

## SE IMPONE LA CORDURA

Ligados tan íntimamente como lo estamos al Partido Socialista, siempre ello nos ha obligado a mirar las inferioridades del hogar de este Partido como algo más respetable que lo nuestro.

Si siempre nos ha costado aludir a lo ácido de esta organización política, más nos ha de costar aludir a la que hoy es tema de las conversaciones, como acontece con lo ocurrido en Eceija a Indalecio Prieto.

Ello nos es muy doloroso. Pero no se trata de hacer el parejirico de Prieto. Se trata del dolor que acomete al partido socialista, y, por ende, a todos los socialistas que como tales se tengan.

Lo acaecido en Eceija el domingo, la persecución a figuras distinguidas del Socialismo, nos llena el espíritu de amargura. Los trabajadores deben emplear sus actividades en atacar a otra clase de adversarios y no a los que atacaron el domingo. Ni lo justificamos ni lo callamos. Va nuestra condenación más enérgica; ya hasta nuestra simpatía hacia estos camaradas que el domingo se vieron en la necesidad de apurar las heces del cáliz proletario.

De los motivos en que pudieran fundarse los agresores, no hacemos caso. Hacer lo contrario, no sería sentir el socialismo; sería acatar un caudillaje reñido con el socialismo. Es hora de que pongamos celo a cuanto ocurre, todos, absolutamente todos.

De no hacerlo, los hombres generosos habrían de retirarse de la lucha antes de tener que medir sus fuerzas cometiendo un fratricidio. Seríamos los primeros en pedir la baja en el ejército de combatientes. Se impone la cordura o viene la desbandada.

De los motivos en que pudieran fundarse los agresores, no hacemos caso. Hacer lo contrario, no sería sentir el socialismo; sería acatar un caudillaje reñido con el socialismo. Es hora de que pongamos celo a cuanto ocurre, todos, absolutamente todos.

De no hacerlo, los hombres generosos habrían de retirarse de la lucha antes de tener que medir sus fuerzas cometiendo un fratricidio. Seríamos los primeros en pedir la baja en el ejército de combatientes. Se impone la cordura o viene la desbandada.

## La Federación Local de Sindicatos, a la opinión pública y especialmente a los trabajadores

Vamos a reseñar someramente un hecho bastante delicado por su naturaleza. En la mañana del viernes, y estando de lleno dedicados a sus actividades cotidianas, unos camaradas nuestros, pertenecientes al Sindicato del Arte rodado (Sección de carga y descarga), inopinadamente se sintieron agredidos por camaradas de las secciones de Mozos de almacén y carreteros, de la U. G. de T., quienes, armados de objetos contundentes, llevaron a la práctica la realización de un hecho consumado de antemano, como lo define claramente el aspecto simultáneo de la agresión, trayendo como consecuencia el que uno de nuestros camaradas se halle en estos instantes recluido en su hogar, bajo los efectos de unos golpes, que esta Federación local es la primera en poner interés en desconocer su origen; pero previendo que en un momento determinado pueda reproducirse esta agresión, muy lamentable por cierto, ya que de trabajadores se trata, sean estas líneas, tan cordiales como sensatas, las que sirvan de aglutinante, y a la vez de este hecho que reproducimos, que hasta estos momentos constituye el prólogo de cuanto venimos lamentando, sea el epílogo que, además de restablecer la normalidad tangible, no ya simple-

# González Peña anuncia que no tomará parte en la propaganda, ínterin no cesen las divergencias suscitadas

## UNA PROTESTA DE LA EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid.—“El Socialista” publica hoy la protesta de la Comisión ejecutiva del partido de lo ocurrido el domingo en Eceija. Dice así:  
“a Comisión ejecutiva del Parti-

do Socialista, enterada de los sucesos ocurridos en Eceija, manifiesta con amargura su más enérgica protesta contra el inculcable atropello de que fueron víctimas dignos compañeros nuestros.

En el laconismo de estas líneas que Pasa a cuarta página

## El proyecto de unificación de los Seguros sociales

La “Gaceta” del día 28 último publica una orden del Ministerio de Trabajo abriendo una información pública, por término de veinte días, sobre el Proyecto de Unificación de los seguros sociales, a cuya información pueden acudir todas las personas y entidades formulando por escrito las observaciones que estimen pertinentes en relación con las bases de dicho proyecto.

El plazo para informar expira el 17 de junio, debiendo dirigirse los interesados al Ministerio de Trabajo, Sección de Previsión social.

Las personas que deseen acudir a dicha información y no conozcan el Proyecto, pueden pedirle al Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander, donde les será facilitado.

## TITUBEOS JUSTIFICADOS

Periodistas que nos debemos a la verdad, al sacerdocio del periodismo, cada instante de la vida que llevamos nos hace más pensar qué camino —de los dos a elegir— vamos a tomar; si el de la recta interpretación que nos dicta el deber, o el de la conveniencia. Si el digno o el inmoral; si el peligroso o el placido; si el de la España antigua o el de la moderna.

Cada instante que pasa de la vida periodística, nos hace pensar más en el camino que hemos de tomar. Máxime en una provincia, como la nuestra, donde todo es un comercio; donde de todo es una claudicación; donde de todo se hace una mercadería, porque no se conoce ni se admite que los periódicos sean un vehículo colaborador de la moral, de lo bello, de lo justo, caiga de parte de quien caiga.

A esto nos ha llevado la vida de periodistas de batalla, porque nues-

tros queridos colegas, quizás con alguna excepción, no admiten disgustarse con nadie; todo va bien y en todo hallan participación. Ninguna razón más aplastante para hablar así que las innumerables quejas, vistas, amenazas, agresiones, boicots, sabotajes, difamaciones, de que somos objeto, porque, equivocados o no, aunque siempre honradamente, tratamos a las columnas del periódico el fruto de unas investigaciones hechas como informadores.

Y vamos a concretar.

Santander ha registrado en menos de un mes hechos graves cometidos desde el automóvil de un ciudadano, hechos que han quedado impunes, ya sean de carácter político, ya sean de carácter vario. En plena noche primaveral, a las diez, en calle céntrica se hace un atentado contra un bar, valiéndose los agresores del automóvil de un señor. Se detiene al dueño; éste asegura que no sabe nada del hecho, y queda en libertad. Con motivo de este atentado se nos vinieron encima unos señores para que no dijéramos nada de ello, para que hicéramos la “vista gorda”.

Días después, dos atentados a la vez, que causaron varios heridos. No se supo nada del paradero de sus autores. Hace diez días se comete un atropello, matando en la Avenida de Pablo Iglesias a un transeúnte, hecho éste que aporta alguna pista, ya que el catedrático señor Pérez Requejo declara en compañía de una joven que no se sabe nada de los autores aunque el dueño del automóvil aludido tuviera antecedentes muy especiales. Hubo el rapto de un niño en Madrid, rapto éste al que nosotros ligamos. La autoridad, la Policía, podía hacerlo mejor que nosotros, por si la joven que acompañaba al señor Requejo pudiera conocer algo de este rapto; la joven y su acompañante no saben nada del atropello; es más, hay que darles las gracias por haber prestado declaración, y cuando LA REGION dice que esta pareja debe saber algo más de lo que han declarado, vienen a visitar al director.

Es escandaloso, es asqueroso cuanto ocurre, tanto por la impunidad en que quedan estos hechos delictivos, como el de verse molestados porque se quiera colaborar con la justicia. ¿Qué camino hemos de elegir? ¿Callar? ¿Hablar? ¿Rectitud o dejarse

mente a título de relaciones cordiales, sino de afinidades bien precisas de los que sufren y padecen los efectos del yugo capitalista.

Tendamos el manto piadoso del olvido sobre todo lo señalado, pero a virtamos y aconsejemos que, después de una honda y profunda meditación manifestemos: que si la agresión volviera a reproducirse han de comprender quienes la lleven a cabo, o a la sombra de ella actúen, que tiene para nosotros un alto significado de emplazamiento a una lucha, lucha que por su carácter nos avergüenza pensar en ella.

El herir nuestros sentimientos presentaría para esta organización el verse precisada a dar una réplica enérgica a los que de cualquiera de las formas pretendan con su conducta desnaturalizar los principios que informan a una u otra central sindical.

Sospechamos con fundamento que esto no ha de ser así, ya que en principio queremos suponer que, pasado

Pasa a tercera página

**Aviso a los radioyentes:** EAJ-32, Radio Santander, none en conocimiento de los radioyentes, que por orden superior y con objeto de instalar un nuevo estabilizador de la frecuencia de esta Emisora, suspende durante unos días sus emisiones.

## CAPITULO DE SUCEOS

### IMPORTANTE ROBO EN UN BAR Y UN ESTANCO

En el conocido bar “La Bombilla”, sito en la calle de Rualasal, propiedad de Antonio Oria Concha, penetraron la pasada noche unos “caecos” que se llevaron del citado establecimiento trescientas pesetas en metálico, un bolsillo de plata con monedas de oro, tres ajustadores de oro una pulsera de oro, un reloj del mismo metal, dos estilográficas, un reloj de plata y veinte pesetas en calderilla.

Los aprovechados palanqueteros, después de “aligerar” el bar, pasaron a un estanco contiguo, llevándose de él ciento cuarenta y cuatro paque-

tes de cigarrillos “Bisente”, cincuenta y tres americanos, y ciento veintiseis de diferentes marcas; también “recogieron” tres mil cincuenta sellos móviles y de correos de varios precios, y por último “cargaron” con cien hojas de afeitar, un cuero, once relojes y cuatrocientas pesetas en metálico.

Como es natural, se presentó la correspondiente denuncia, trabajando la Policía por hallar y recuperar lo robado, y detener a los autores de la provechosa “faena”.

### EL COCHE DESAPARECIDO ANOCHE Y CON EL QUE SE SUPONE SE COMETIO LA AGRESION EN TORRELAVEGA

En la pasada madrugada fué hallado en la calleja de Arna el automóvil que fué usado para cometer la brutal y bárbara agresión en Torrelabelva, a consecuencia de la cual resultaron dos heridos.

El coche, como dijimos, pertenece a José Puyo Coti, y es de la matrícula de Bilbao, número 12.617, marca Automóvil.

Ayer se le practicó una inspección ocular por la Policía, la cual halló en su interior dos cápsulas del calibre nueve, largo; dos, del corto, y una bala sin disparar del siete sesenta y cinco.

También fué hallado un buzo con manchas de sulfato de cobre, observándose que la puerta izquierda del auto tenía un cristal roto, coincidiendo con la parte desde la que se hicieron los disparos.

Aunque la Policía practica gestiones, aun no se ha podido averiguar quién o quiénes puedan ser los autores del robo del automóvil. ¿Serán habidos? Esperémoslo, aunque lo dudamos.

### GRAN ESCANDALO

Una pareja de guardias municipales detuvo ayer a Enrique Hoppe Siches y Saturnino Alonso Sondavilla, los cuales formaron un gran alboroto, agrediendo en la calle de Pedureca.

### LOS MENORES, NUEVAMENTE

Del almacén que en la calle del Rincón, número 9, posee Manuel Fernández Oruña, desaparecieron ayer varias piezas de cristalería, valoradas en ciento cincuenta pesetas.

La Policía detuvo a dos menores, que, en unión de otros, resultaron ser los autores del hecho, que más tarde vendieron en Ruamenor en dos pesetas las piezas robadas.

Aunque pasaron al Juzgado, mañana estarán nuevamente en la calle. ¡Hasta la próxima, pequeños!

\*\*\*

También fueron detenidos, a requerimiento de Donato Larrinaga, otros chicos que habían penetrado en el Salón Gong, llevándose bebidas y cucharilla, así como otros diversos objetos.

Les fué ocupada en el momento de la detención parte de la mercancía “tomada”, y pasaron, como los anteriores, al Juzgado correspondiente.

¿Verdad que no te asusta el Acilo, Narcisín? Tiene éste las paredes muy bajas para tan gran “acrobata”.

Este número ha sido visado por la censura

# LOTERIA NACIONAL

PREMIADO CON 100.000 PESETAS 44.—Madrid, Sevilla.	763 294 246 973 073 590 725 924 572	505 482 772 366 811 515 555 196 389
PREMIADO CON 70.000 PESETAS 834.—Madrid, Barcelona.	030 716 089 285 955 016 550 507 558 658	542 296 475 534 058 591 293 491 009 287 890 898
PREMIADO CON 35.000 PESETAS 9.183.—Pontevedra.	<b>Ocho mil</b> 945 933 916 967 675 076 324 459 078	<b>Veintinueve mil</b> 376 546 363 648 272 515 155 377 977
PREMIADO CON 30.000 PESETAS 3.501.—Valladolid.	818 236 154 422 232 239 369 223 776	763 495 090 370 454 226 883 330 268
PREMIADOS CON 1.500 PESETAS 34.762.—Madrid. 38.478.—Madrid. 33.700.—Sevilla. 125.—Madrid. 15.271.—Madrid. 43.580.—Palma. 42.894.—Sevilla. 12.780.—Las Palmas. 39.545.—Barcelona. 31.215.—Madrid. 41.543.—Madrid. 5.528.—Zaragoza. 39.887.—Madrid. 11.151.—Algeciras. 2.551.—San Vicente, Alcántara.	046 888 726 709 522 533 262 564 601 221 200	271 115 320 818 419 085 932 448 487 156 075 436 553 727 537 270 136 135 278 296 533 809 003 834 347 373 822 835
	<b>Nueve mil</b> 462 002 617 857 911 455 090 109 590	<b>Treinta mil</b> 559 055 027 168 825 727 645 556 315
	047 927 910 968 226 886 719 286 672	531 416 685 031 772 553 857 142 922
	816 566 647 673 061 913 553 670 965	609 178 594 709 019 267 495 824 884
	237 995 943 940 257 333 115 840 970	557 812 033 119 864 500 091 645
	242 281	
	<b>Diez mil</b> 147 688 089 732 056 978 932 918 158	<b>Treinta y un mil</b> 416 630 928 275 335 854 864 812 513
	973 565 985 982 676 529 761 323 282	324 789 088 252 974 400 985 608 707
	933 442 338 306 475 764 925 946 422	075 897 955 030 761 804 261 913 256
	431 515 181 436 824 450 687 964 712	737 616 717 154 951 120 202 982 485
		046 808 523 733 579 097
	<b>Once mil</b> 367 312 768 019 169 178 627 998 824	<b>Treinta y dos mil</b> 002 298 178 617 109 564 611 052 514
	635 305 494 420 916 349 832 083 826	339 375 953 446 103 903 020 552 010
	497 048 210 842 066 073 390 201 519	433 474 159 400 710 315 349 523 824
	537 403 119 706 507 678	753 225 331 930 384 129 769 052 984
	<b>Doce mil</b> 622 529 865 709 342 518 229 355 805	511 884 765 167 371 126 060
	482 985 585 747 767 847 869 952 326	<b>Treinta y tres mil</b> 256 619 737 045 799 357 605 540 110
	349 578 348 106 677 328 016 090 099	972 691 921 157 884 677 202 831 151
	054 040 947 237 296 183 913 419 179	306 248 270 013 318 447 335 744 599
	257 094 966 558	798 822 046
	<b>Trece mil</b> 588 040 739 060 770 625 250 523 346	<b>Treinta y cuatro mil</b> 459 802 619 744 121 129 622 484 223
	151 110 204 503 835 403 216 813 641	377 262 067 393 998 817 700 731 448
	639 862 685 647 094 372 227 329 500	160 701 973 177 226 182 198 992 974
	605 648 617 553 332 737 890 619	658 480 856 111 811 822
	<b>Catorce mil</b> 582 318 234 953 872 211 991 270 226	<b>Treinta y cinco mil</b> 078 061 238 667 189 430 946 242 577
	524 784 900 846 539 870 005 897 598	558 856 165 847 772 225 352 521 049
	722 196 414 919 857 694 183 973 622	548 768 217 935 271 884 853 835 864
	082 990 557	458 677 443 354 965 946 483 034
	<b>Quince mil</b> 466 960 585 457 073 920 332 434 337	<b>Treinta y seis mil</b> 342 638 626 386 479 401 610 352 375
	774 620 523 125 209 697 803 019 429	638 245 286 180 378 595 254 791 890
	687 243 489 662 366 977 593 610 241	481 187 267 478 361 037 563 770 258
	581 065 167 912 693 022 443 180	098 219 677 443 354 965 946 483 034
	<b>Dieciséis mil</b> 001 469 355 915 494 631 795 167 310	<b>Treinta y siete mil</b> 338 624 003 851 392 249 080 133 007
	310 626 046 526 007 051 693 801 557	863 203 775 514 950 533 732 630 896
	396 012 411 648	411 019 059 329 115 626 101 673 362
	<b>Diecisiete mil</b> 503 244 763 731 176 096 869 592 472	070 124 972 037 524 864 415 048 521 150
	057 171 914 704 069 153 471 520 402	<b>Treinta y ocho mil</b> 230 050 616 083 327 960 216 164 287
	731 101 816 158 727 840 971 921 635	055 024 653 987 810 463 437 455 248
	780 818 498 773 918 520 477 916 964	382 263 099 365 607 249 674 947 032
	430 533 136 255 288 332 948	643 402 615 086 313 635 450 844 197
	<b>Dieciocho mil</b> 753 478 967 608 749 659 757 674 751	872 971 286 990 198 832 717 422 126 120 364
	650 541 894 578 197 549 677 673 133	<b>Treinta y nueve mil</b> 659 985 480 322 998 065 207 869 179
	769 152 533 334 525 661 873 499 746	631 810 263 492 126 848 931 015 106
	318 440 589 228 165 682	928 822 537 860 538 328 958 432 240
	<b>Diecinueve mil</b> 322 216 736 532 223 652 819 028 304	034 734 298 225 150 512
	700 789 815 022 731 859 868 750 900	<b>Cuarenta mil</b> 733 572 202 596 827 285 056 106 314
	248 959 038 063 889 408 533 133 057	799 623 126 365 446 293 984 789 861
	840 322 454 394	672 501 943 567 753 982 229 911 136
	<b>Veinte mil</b> 661 706 583 964 653 337 262 471 822	364 459 960 291 434 463 492 644 115
	793 391 075 022 823 832 200 377 728	083 038 841 708 430 309 340 770 948 502
	963 757 133 034 480 180 330 523 739	<b>Cuarenta y un mil</b> 069 340 794 206 098 480 105 895 647
	548 060 036 710 782 877 041 895 853	576 236 295 414 952 745 686 073 774
	031 588 604	857 770 346 686 612 717 563 303 312
	<b>Veintiún mil</b> 469 295 159 931 166 668 624 193 911	714 887 682 815 022 834 557 515 613
	254 191 003 330 171 551 116 123 497	601 307 240 632 737 554 501 814 532
	728 297 647 792 120 480 639	023 210 698 997 876 588 524 461 254
	<b>Veintidós mil</b> 109 445 697 938 008 29 906 227 031	460 732 357 919 990 993 522 420 720
	899 653 118 485 396 953 510 307 646	<b>Cuarenta y dos mil</b> 316 556 701 237 026 584 639 429 423
	392 335 219 067 872 964 860 952 726	782 811 864 644 368 157 926 196 889
	731 489 331 345 520 525	761 170 180 745 630 412 963 874 220
	<b>Veintitrés mil</b> 733 145 368 000 568 310 607 432 710	830 240 454 902 165 329 816 514 469
	769 968 638 492 433 539 159 664 325	462 807 006 869 217 680 981 104 282
	105 541 305 616	558 450 921 192 536 686 561 590
	<b>Veinticuatro mil</b> 033 550 057 203 472 199 306 815 580	<b>Cuarenta y tres mil</b> 382 337 433 018 132 763 876 391 770
	834 059 258 105 918 910 739 433 227	803 236 826 448 693 524 774 491 035
	983 479 687 603 206 946 591 943 757	519 145 476 973 208 385 824 630 771
	834 892 610 415 008 339 826 354	500 312 264 389 788 943 141 557 505
	<b>Veinticinco mil</b> 071 001 586 879 474 133 967 368 970	775 000 833 430 789 622 341 877 420
	742 561 955 267 407 533 025 621 279	538 183 499 979 233 828 013 351 060
	396 009 462 792 897 463 081 330 682	226 121 348 458 305 263 752 487 903
	921 761 367 681 853 974 538 409 049	464 961 490 091 257 104 636
	437 842 813 448 513 161 479	<b>Cuarenta y cuatro mil</b> 199 032 101 890 719 334 523 250 924
	<b>Veintiséis mil</b> 219 667 277 294 663 996 918 618 420	873 910 468 414 880 758 062 187 624
	451 473 518 973 193 647 935 798 867	844 984 326 631 423 242 179 027 093
	698 179 547 495 429 813 501 848 853	599 168 277 818 518 930 676 638 905
	719 456 780 919 022 758 739 400 651	245 823 172 470 987 544 521 783 785
	660 838 601 700	188 838 533 860 497 933 562 454 925
	<b>Veintisiete mil</b> 038 152 064 680 299 491 021 031 923	954 674 134 611
	095 222 097 797 284 247 316 170 443	<b>Cuarenta y cinco mil</b> 860 234 975 227 606 291 750 622 285
	583 426 355 121 917 592 427 932 120	886 854 145 528 610 611 297 117 780
	931 540 449 323 181 985 641 563 535	033 861 562 583 497 018 343 170 632
	852 510 321	555 098 400 503 976 306 867 407 412
	<b>Veintiocho mil</b> 230 261 626 557 472 753 456 906 744	835 655 414 428 405 383 039 910 412
	908 258 409 778 031 991 812 512 957	180 155 322 169 150 954 351 242 252
		508 007 138



### Reflexiones sobre la actualidad :

El cronista se encuentra en estos momentos sumamente preocupado. No sabe a qué carta quedarse. No sabe a quién dar la razón. Es más: no sabe, en realidad, si la razón existe todavía. Suponiendo que exista, ¿quién la tiene? ¿Las Coplas de Jorge Manrique cuando afirman

Cómo a nuestro parecer cualquier tiempo pasado fué mejor?

Antes, los bilbaínos ganaban los campeonatos fuera de su casa. Ahora los pierden en su propio estado.

Antes los gatos eran un manjar de dioses para los leones. Ahora los leones, han venido a menos, que ceden sus colas para que los gatos jueguen a la comba.

Antes los leones eran los reyes de la selva. Ahora la selva se ha hecho republicana...

**¡OBREROS!**

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará Carbonos de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7  
**LA PRONTITUD**  
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Empezamos a ver claro, en medio de tantas nebulosas como se presentaban ante nosotros, una parte del panorama del fútbol español.

Es el Ossasuna quien nos ofrece esa claridad con su conducta de implacable derruidor de árboles más o menos históricos.

Ya sabemos los ocultos motivos que impulsaron a los equipos primeros divisionarios a expulsarse del grupo de los mejores.

Es un once demasiado copero. Es un equipo de rojillos. La lucha de clases.

La experiencia del castizo "hamajista" y licenciado de "La verbena de la Paloma" cuando decía "Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad!"

Hamlet, con pantalón corto y un balón en las manos, sentiría más dudas que nunca.

Todas las bases de la metafísica, se tambalean en estos instantes.

Nos parece el ciclismo un deporte mucho más serio que el fútbol.

La Vuelta a España ha terminado este año, como el pasado, siguiendo la recta línea de conducta inicial, sin

**¡OCCASION!**

Muebles a mitad de precio

Ferretería

**MARTINEZ**

**TORRELAVEGA**

Los beligerantes de la Copa, no se encuentran en el caso de Hamlet. Para ellos el asunto, desde sus respectivas posiciones, está perfectamente claro. Los bilbaínos, clasificados ante todo, se quitaron pensando en Jorge Manrique. Los madrileños, más caritativos, se atenderán a la máxima de su farmacéutico.

Pero, y los demás, ¿qué hacemos?

hacer alardes innecesarios de sorpresas.

El único sorprendido un poco al final ha sido Escuriel.

He aquí una reflexión muy interesante, que juzgamos de palpante actualidad: el hábito de escupir por el colmillo, aunque no haga al monje, es una costumbre muy fea que el león ha heredado del hombre.

Por de pronto, vamos a demostrar que somos, ante todo, personas bien educadas que sabemos cumplir los deberes sociales.

Y como sabemos también ¡ay! lo que son las desgracias y las pérdidas llamadas irreparables, vamos a cavilar costosamente, fraternamente, nuestro más sentido pésame a los vecinos de la calle de Hurtado de Amézaga.

Sea de quien sea la razón, lo cierto es que entre el antes y el ahora se han abierto simas infranqueables, que no pueden medirse con la vulgar medida de las horas, que es el sistema métrico decimal del tiempo.

**KICK**

**NOTICIARIO TIRO AL BLANCO**

Siguen las tiradas de entrenamiento por los socios del Tiro Nacional de esta capital para el concurso de tiro del próximo verano.

Por el mal tiempo no se llevaron fusiles y todas las tiradas de este día se hicieron a carabina y pistola de precisión.

Entre varios de los tiradores que actuaron en estas pruebas, formaron dos equipos: uno, por López Resines, Luna, Mateo, Lombera y Palazuelos, que consiguieron 417 puntos, contra Ruiz Pellón Losa, Anselmo García, Vázquez y Rodríguez Somoza, que suman 406 puntos. Ganan los primeros y ganan porque Lombera se destaca con excelente tirada, muy superior a la de días anteriores. López

**HERMANOS PALACIO**

**CALZADOS**

**EL BLANCO Y NEGRO**

**TORRELAVEGA**

**DANCING "LA TIERRUCA"**

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Miércoles, 3 de junio de 1936

**IMPORTANTISIMO EXITO DE "MISS PLATINO"**

Colosal Estrella Frívola

Gran éxito de

**Consuelito Bilbao** **Matilde Blanco**

Canzonetista **Formidable Estrella de Baile**

Todos los días: variedades a las siete tarde, diez once y doce noche. Nuevas y elegantísimas bailarinas de Salón.

**CICLISMO**

**LA PRUEBA DE LA SOCIEDAD CICLISTA DE MONTE**

Ya se acerca la fecha designada para celebrar esta interesante carrera social, que, como días pasados hemos anunciado, hay una gran animación, lo cual es un anuncio de una prueba interesante.

Para esta carrera, que se celebrará el día 7 próximo, seguimos recibiendo donativos. El Garaje López ha donado unas zapatillas ciclistas y unos calapiés; la Casa Jullien unos gemelos, y don Manuel Cruz, una medalla. Nos han prometido otros valiosos regalos, que en días sucesivos anunciaremos. La salida será a las cuatro, frente al domicilio social, y el recorrido, el anunciado en días pasados.

# LUCHA DE CLASES

## NOTA SINDICAL

Como ayer dábamos cuenta, los obreros panaderos de Ampuero y Limpias han presentado el pasado día 1 del mes en curso el correspondiente oficio de huelga al señor gobernador, para declarar ésta vencido el plazo que la ley señala, si los patronos no acceden todavía a discutir el contrato de trabajo que a su examen se envió el 26 de mayo, y del que aun no se ha recibido ninguna contestación.

Ya en otra nota sindical informamos a nuestros lectores y a las autoridades en particular, de la situación tan anómala, de la explotación tan inicua a que se encuentran sometidos los obreros panaderos de la provincia de Santander, y especialmente los de Ampuero y Limpias localidades que por su gran importancia, debían estar descartados de este bochornoso asunto.

Los obreros panaderos de Ampuero y Limpias perciben de sueldo—pásmense los trabajadores—5,50 y hasta 2 y 3 pesetas, cuando en pueblos donde la organización es pequeña estos jornales alcanzan, sin ser por eso justos, la cantidad de 11 pesetas, y de 9 en los peores casos.

A esto hay que agregar, además, que trabajan de noche, entrando a prestar sus servicios entre ocho y nueve de ésta; es decir, que en varios sitios se labora noche y día y tienen que dedicarse a los mismos, terminada la panadería, al reparto de los productos que fabrican, recorriendo a tal fin, en grandes caminatas, largos kilómetros y leguas.

Juzgan las masas obreras de la Montaña desposeídas de cualquier apasionamiento la justicia, sin límites, en que se apoya la presentación del oficio de huelga de los panaderos de Ampuero y Limpias.

¿Hay derecho, autoridades de esta capital, a que en los citados pueblos existan tan irrisorios salarios y tan deprimentes condiciones de trabajo? ¿Pertenece Ampuero y Limpias a Santander, o se hallan considerados como partes integrantes de una región incivilizada?

Firmemente creemos que si las autoridades comprueban, como nosotros, la situación que reseñamos, intervendrán de forma enérgica, evitando que la anunciada huelga llegue a plantearse.

La claridad de los hechos cortará las dudas que puedan suscitarse a las autoridades.

Son los tiempos actuales, los más adecuados para finalizar con la "resaca" de conflictos que la patronal de Santander, al igual que las del resto de España, viene provocando con el meditado fin de debilitar a la República y enfrentar su fuerza coercitiva con la más firme columna que la sostiene: con el pueblo.

¿Actuarán las autoridades con la energía que el caso concreto de los panaderos de Ampuero y Limpias requiere?

## CORREO SINDICAL

### CASA DEL PUEBLO

#### A TODOS LOS DEPENDIENTES DE ESTABLECIMIENTOS DE BEBIDAS DE SANTANDER

Se les hace un llamamiento para que a la mayor brevedad se organicen en nuestro sindicato, para ir a la conquista de las mejoras que nos saquen de la explotación de que somos objeto.

En Rubio, 4 primero (sindicato de camareros), tenemos instalada nuestra oficina.

#### SINDICATO DE TRABAJADORES DE COMERCIO

Este Sindicato celebrará el miércoles, 3 de junio, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, asamblea general ordinaria, en la Casa del Pueblo, para dar cuenta de la marcha del mismo, y en la que se tratarán importantes problemas relacionados con nuestra clase, figurando entre ellos el nombramiento de una ponencia para la confección de un nuevo contrato de trabajo, por estar denunciado el que está en vigor.

Acto seguido celebraremos una extraordinaria para el nombramiento definitivo del Comité provincial, y proposiciones a nuestro Congreso nacional.

#### SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, miércoles, de 3 a siete y media de la noche en el local de los Tabaqueros, Segismundo Moret, 5.

#### SINDICATO TRANVIARIO

Celebrará junta general extraordinaria el jueves, día 4 del corriente, a las diez y media de la mañana y seis y media de la tarde, recordando a los compañeros la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de gran interés para los mismos.

Al que no asista se impondrá el correctivo acordado.

#### SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS Y CAMPOS DE DEPORTES

Celebrará junta general ordinaria el viernes próximo, día 5, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en la calle de Segismundo Moret, local de los Tabaqueros.

Por tratarse de asuntos de sumo interés, se ruega la mayor asistencia posible, pues se pasará lista, tomando en consideración la falta.

#### "LA IGUALDAD", COOPERATIVA OBRERA ALPARGATERA

Se convoca a asamblea general ordinaria de esta Cooperativa para el domingo, 7 de junio, a las diez de la mañana.

Las Sociedades cooperadoras pueden enviar dos representantes.

La reunión se celebrará en el salón de actos de la Casa del Pueblo.—Por el Consejo de Administración, A. Reventún (secretario).

#### SINDICATO MINERO MONTAÑÉS (SECCION DE MALLAÑO)

Esta Sociedad convoca a junta general extraordinaria a todos sus afiliados para el miércoles, día 3 de junio, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda.

Orden del día: Expuesto en Secretaría.

Se ruega la más puntual asistencia, advirtiéndose que al socio que no asista se le impondrá el correctivo acordado.

#### SOCIEDAD DE FONTANEROS, VIDRIEROS Y BISELADORES, C. N. T. y U. G. T.

Se convoca a todos los compañeros

para hoy, miércoles, a junta general, a las diez en punto de la mañana, en el salón de la Feria de Muestras, para dar conocimiento a todos los compañeros de las negociaciones de la Comisión.—El secretario.

#### FEDERACION REGIONAL DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE CASTILLA LA VIEJA (U. G. T.)

Convoca a las directivas de todas sus secciones al pleno que se celebrará el día siete del corriente mes, a las diez y media de la mañana, en la calle de Santa Clara, número tres entresuelo (local de profesores de orquesta).—El Comité.

#### SOCIEDAD DE ACOMODADORES Y SIMILARES DE LA U. G. T.

Se convoca a la junta directiva de esta sección a una reunión que tendrá lugar el próximo jueves, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio social, para tratar de un asunto de inaplazable resolución.

Habiendo repartido la "F. O. M. su Memoria para el próximo Congreso se hace saber a todos los asociados que la tienen a su disposición en esta Secretaría de cinco a siete de la tarde para su estudio.

#### SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Se convoca a la sección del lavadero de Sanitas para darlas a conocer una cuestión de sumo interés, a las seis y media de la tarde, en el tercer piso de la Casa del Pueblo, mañana, jueves, día cuatro del corriente mes.

Se ruega acudir con puntualidad.

#### CAJA DE PREVISION DE LA SOCIEDAD DE OFICIALES Y OFICIALES EN LAZAR "LA CERAMICA"

Se convoca a junta general extraordinaria, para el jueves, día cuatro, a las seis de la tarde.

Se advierte que la no asistencia será sancionada, según acuerdo de la asamblea anterior.

#### CENTRO OBRERO SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

Sección Acomodadores y Similares.—Se pone en conocimiento de cuantos acomodadores, fregadoras y acomodadoras deseen ingresar en esta Sección, de once a doce de la mañana y de siete a nueve de la tarde.

Un compañero, en este Centro Obrero, Primero de Mayo, 14, estará encargado de recoger cuantas solicitudes se presenten.

#### OFICIOS VARIOS (C.N.T.)

Se convoca a una asamblea magna, continuación de la anterior, para el próximo miércoles, día 3, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14.

#### SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.), SECCION DE PROFESORES DE ORQUESTA

Se convoca a todos los profesores de orquesta a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14, el próximo viernes, día 5, a las cinco de la tarde, para tratar asuntos de suma importancia.

Se encarece la asistencia.

#### Cámara de Comercio

La "Gaceta" de los días 29 y 30 de mayo publican sendas disposiciones dando normas para interesar, antes del próximo día 20, cupo de importación de maderas de la Partida 101 y estableciendo un recargo transitorio de 5, 10, 15 o 20 por ciento sobre los derechos de importación correspondientes a determinadas mercancías; lo que se hace público para conocimiento general, al propio tiempo que se comunican referidas "Gacetas" se encuentran en las oficinas de esta Corporación a la disposición de quienes pudiera interesar su examen.

## OTRAS NOTICIAS

### INTERESANTE MEMORIA DE LA ASOCIACION DE EMPLEADOS DE OFICINA (Continuación.)

Sigue la Memoria de la Asociación de Empleados de Oficinas en el apartado de Gestiones de la Directiva, detallan éstas. Dice la Memoria:

"Otra gestión en extremo interesante, ha sido la realizada conjuntamente por el Comité provincial y el de esta Sección sobre la aplicación del decreto de Readmisiones. Desde el primer momento ambos Comités se preocuparon de que dicho decreto careciera en su texto de las medidas coactivas que caso de negarse los patronos a la readmisión, como ha sucedido en bastantes casos, podrían aplicarse.

A tal efecto se dirigieron cartas a nuestra Federación Nacional, U. G. T. y Federación Obrera Montañesa; esta última, dándose cuenta también del defecto que dejamos apuntado, nos comunicó que se dirigía a la U. G. T. en solicitud de que por el Ministerio de Trabajo se dictara una disposición en el sentido que dejamos expuesto. Nuestros deseos fueron satisfechos por cuanto el ministro de Trabajo dictó, con fecha primero de mayo, un decreto en el que se establecen sanciones de 25 a 100 pesetas diarias contra aquellos patronos que se nieguen a cumplir los fallos de las Comisiones arbitrales, sin perjuicio de seguirles las penalidades de orden civil en que incurrieron por negarse a cumplir los fallos.

A raíz del triunfo del Frente Popular, el compañero secretario, en unión de los compañeros Bruno Alonso y José de la Verde, se desplazó a Los Corrales de Buena, con el fin de interesar, en nombre del Sindicato, la reposición en sus cargos de los compañeros empleados de Oficina en la S. A. José María Quijano, y que habían sido despedidos en octubre de 1934. Días después apareció el decreto de referencia y fueron readmitidos todos estos compañeros.

### 17.536,32 PESETAS HAN CONSEGUIDO LOS REPRESENTADOS DE OCTUBRE, DE LA ELECTRA DE VIESGO

A esta se eleva la cantidad de pesetas que los represaliados de octubre de 1934 han logrado conseguir.

Ellas han de servir para paliar los

efectos del hambre y la miseria que invadieron a las familias de estos compañeros que la Electra de Viesgo despidió por saber cumplir dignamente con su deber de explotados.

### "LA NAVAL"

Con este título ha aparecido en el día de ayer un boletín quincenal, órgano del Sindicato Marítimo "La Naval".

Desea este boletín convertirse en órgano de todo el litoral cantábrico, dada su posición geográfica.

Límitase este primer número a producir íntegros distintos decretos del Gobierno que afectan a la organización, así como un contrato de trabajo de la Sección de pesca.

Agradecemos en lo que vale y representa el asludo fraternal que por nuestra labor en pro de la clase trabajadora, nos dedica en su primera página.

Acogemos con alegría al nuevo paladín en la prensa de los intereses marítimos, y ansiamos que su labor sea todo lo eficaz que requiere la situación de los hombres del mar.

## COLOMBOFILIA

### LA SUELTA DE AGUILAR DE CAMPOO

El segundo entrenamiento para el Nacional ha sido de una subida emocional y ha dado un curso inesperado completamente a la marcha del concurso que organiza la Sociedad Colombófila Montañesa.

Participaron algunos palomares que no enjalaron para Ontaneda, pero dos de los que fueron al primer entrenamiento quedaron en la cuneta para Aguilar.

Fueron a esta suelta cerca de un centenar de aves viajeras y se liberó a las nueve y diez minutos de la mañana. El tiempo al otro lado de la cordillera era bueno, sin viento alguno, en tanto que en nuestra provincia los montes se cubrían con espesa niebla que hizo trabajar muchísimo a las mensajeras.

Las llegadas con retraso han sido muchas, y las bajas normales para el día, aunque excesivas aún para la distancia (81 kilómetros recta).

Tres palomares han sobresalido, según noticias que poseemos hasta ahora: Prieto y Meneses, por el mayor número de aves recibidas en la mañana, y Sáenz, por lo destacada que le llegó una paloma sobre el bande general. Esfuerzo notable, sin compensación esta vez.

Fué muy emotiva la llegada del grueso de palomas; tres aves de rapina acosaban el grupo, y los que tuvieron la suerte de verlas cruzar la bahía en vertiginosa marcha, contemplaron un espectáculo que no se da todos los días.

La próxima suelta será en Palencia, salvo que la Comisión de Cursos acordara ir directamente a Medina del Campo, para el Nacional, como algunos han propuesto.

### "La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 2 de junio de 1936. Premiado con 25 pesetas, el número 309.

Premiados con 2 pesetas, los números 09, 109, 209, 409, 509, 609, 709, 809 y 909.

Los premios se abonarán en Beccado, 5, entresuelo.

Horas, de tres a siete.

## La Federación Local de Sindicatos, a la opinión pública y especialmente a los trabajadores

Viene de primera página

el primer momento de irreflexión, aunque desde luego injustificado, se reaccione para que todos absolutamente todos, volvamos de nuevo a situarnos en el marco que nuestros más elementales deberes nos tienen señalados.

Por lo demás, renunciamos a revelar el motivo o motivos que puedan haber determinado la agresión que arriba consignamos, por mucho que su puesta en conocimiento del público pudiera beneficiarnos en el sentido de determinar el grado de razón que nos asiste al proceder como lo hacemos hoy. El profundo respeto que nos merece una organización y fuerzas obreras que nos son por tantos conceptos muy estimadas, nos impide hacerlo.

Por otra parte, quien quiera comprender que comprenda.

Y nada más por hoy.

LA FEDERACION LOCAL

## BAR "SAVOY"

SEGISMUNDO MORET, 8 Telef. 27-25

El más moderno y el mejor instalado -- Esmeradísimo servicio

Abierto día y noche. Precios moderados.

COÑAC

UHP

EL MAS POPULAR

LA SITUACION POLITICA

# Las Juventudes socialistas publican una nota acerca de los incidentes del domingo en Ecija

(Viene de primera página)

daría expresado nuestro pensamiento a no darse en los hechos circunstancias especiales que conviene señalar, sobre todo para los socialistas.

El censurable hecho no lo realizaron los enemigos naturales de la clase trabajadora, sino gentes que se dicen afiliados a las juventudes socialistas y comunistas.

Por eso tiene mayor gravedad y levanta en nuestro ánimo mayor amargura y repulsa. Quienes así proceden diríanse socialistas, pero no lo son, estamos seguros de que no lo son. Los métodos del viejo y glorioso Partido Socialista fueron siempre, siempre, de un absoluto respeto a las personas y a la libertad de pensamiento. Pablo Iglesias, si viviese, condenaría estos hechos con la mayor energía.

Belarmino Tomás, González Peña y Prieto, viejos militantes de nuestro Partido, de historia gloriosa, ofendieron al progreso, al triunfo de nuestros ideales socialistas, con manifiesta generosidad, con envidiada valentía, su vida entera. Méritos propios les ha conquistado el derecho al respeto y a la admiración. Los compañeros que en estas horas difíciles formamos parte de la Comisión ejecutiva nos mostramos unánimemente solidarios con ellos y agredidos en nuestros derechos ciudadanos, y esperamos que todos los socialistas en masa patentizarán su condenación terminante por lo sucedido.

Queremos decir, además, a cuantos quieran oírnos que estos hechos vituperables —que creíamos desterrados después de la repulsa que condenó el inicio de ese terrorismo fratricida, comenzado en el Cinema Europa de Madrid por elementos de análoga tendencia— minan la vitalidad de la organización socialista, que fué siempre ejemplo de nobleza y disciplina, y hacen el ambiente propicio al triunfo de la reacción fascista en nuestros días.

No queremos silenciar tampoco nuestra protesta por lo ocurrido en el mitin de Zaragoza, que, aun teniendo significación diferente, no deja de representar un atropello violento contra la ciudadanía y el derecho a expresar libremente el pensamiento.

Y con motivo de lo sucedido el domingo se robustece la autoridad de nuestra demanda: unidad. Sin ella vendremos con nuestras disensiones a hacer más graves los días que vive nuestro país. Unidad.—La Comisión Ejecutiva.

### LOS CONFLICTOS SOCIALES

**Bilbao.**—El gobernador, en su entrevista con los informadores, habló de la solución de la huelga de la construcción, ya que se han reanudado los trabajos en todas las obras a primera hora de la mañana.

### VISITAS AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

**Madrid.**—El presidente de la República fué cumplimentado por don Juan Casanellas, subsecretario de Trabajo don Jerónimo Gomáriz, subsecretario de Justicia; don José Tomás y Piera, subsecretario de Sanidad y Beneficencia; don Enrique Rodríguez Mata, ex subsecretario de Hacienda; Monsieur Francois Dumas, director de la Casa de Velázquez, don Julio Just, director general de Obras Hidráulicas y Puertos y don Miguel Cuevas, director general de Administración Local.

### LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VENEZIA

**Madrid.**—En el Ministerio de Instrucción Pública facilitaron una nota en la que dan cuenta de la inauguración con brillantez, de la Exposición Internacional de Venecia.

En ella se dice que ha sido muy elogiada la instalación española, en la que se ven obras de los jóvenes artistas señores Palencia, Prieto, Ber-

nal, Iruña y Prau y otras de artistas ya consagrados, entre ellos, los señores Clara Vázquez Díaz y Sunyer.

### UN COMENTARIO DE "EL SOCIALISTA"

**Madrid.**—“El Socialista”, comentando lo ocurrido en Ecija, dice: “¿Para esto ha corrido la sangre en Asturias torrencialmente? ¿Para que el Partido se descomponga en un mesianismo profundamente antisocialista, que arrastrará a todos a la catástrofe si los buenos y los razonables forman el cuadro?”

Extraña perversión psicológica la de los “jóvenes marxistas”. A pedrada limpia contra los bravos de Asturias! Sonrojo nos da decirlo, pero pensamos que sólo el uso de la libertad atribuye valor a los cobardes. Un Salazar Alfonso en Gobernación amadruga a los valerosos tiradores de Prieto, Belarmino y Peña, silencia sus consignas, oculta sus camisas y corbatas.”

### DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

**Madrid.**—La “Gaceta” de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Trabajo.**—Ley derogando la del mes de julio de 1935 y las disposiciones dictadas para cumplimiento de ella, y estableciendo en su vigor la de noviembre de 1931, en cuanto se refiere a los Jurados mixtos de Trabajo, que dice así:

“Todas las demandas o reclamaciones presentadas ante los Jurados mixtos sobre las cuales haya recaído fallo a la fecha de la promulgación de esta ley, se tramitarán con arreglo al procedimiento señalado en la ley de 27 de noviembre de 1931.

Los funcionarios pertenecientes a las carreras judiciales que hubieren obtenido el nombramiento de presidente de Jurado mixto al amparo de la ley de 16 de julio de 1935, cesarán en los citados cargos al aprobarse la presente ley.”

Otra dejando sin efecto la designación de don José Conte para la vicepresidencia del Jurado mixto de Trabajo rural en Zaragoza, y disponiendo la desempeñe don José María Franco.

### CONSEJO DE MINISTROS

**Madrid.**—Desde las once de la mañana hasta las tres de la tarde estuvo reunido el Consejo en la Presidencia, no haciendo ninguna manifestación los ministros a la entrada.

Al salir se facilitó una nota de lo tratado, haciendo destacar que se había acordado la creación de un regimiento destinado al orden público, como consecuencia de los servicios traspasados a la Generalidad de Cataluña.

El ministro de Obras Públicas expuso a sus compañeros la situación del problema minero de Asturias, el que requería la consignación de algún crédito para solucionarlo.

Los periodistas interrogaron a dicho ministro sobre si se había tratado de los sucesos ocurridos en Yeste, ya que se anunciaba que las minorías interpellarían al Gobierno acerca de este asunto, a lo que contestó el preguntado que no se había hablado nada de tal cuestión.

El ministro de la Gobernación informó al Gobierno de la situación del orden público en España, pero que no se había acordado nada con ello relacionado, puesto que, aunque se decía que las minorías del Frente Popular interpellarían al Gobierno, no tenían ninguna noticia oficial pero que, caso de ser así, se tomarían un plazo para contestar después de adquirir detalles sobre lo ocurrido.

También informó el ministro de la Gobernación de lo ocurrido ayer en Toledo, reconociendo que la guardia civil estuvo incondicionalmente al lado del Gobierno.

Por último manifestó el secretario del Gobierno numerosos asuntos de trámite y proyectos, de los que se fa-

cilitaría una nota ampliatoria más tarde.

### LA FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTA, PROTESTA

**Madrid.**—La Federación Nacional de Juventudes Socialistas ha publicado una amplia nota, en la que protestan de los ataques de que son objeto por lo acaecido en Ecija a los socialistas Belarmino Tomás, González Peña y Prieto, tachando de injusta la campaña que se inicia contra la unificación marxista, y después de varias refutaciones, hacen las siguientes consideraciones:

1. Que es absolutamente cierto dicen las Juventudes de Ecija y otras varias, vivas a la unificación marxista y del proletariado español.

2. Que la actitud y las agresiones habidas no iban contra las figuras de Belarmino Tomás, González Peña y Prieto, sino que iban contra una postura política considerada contraria a los intereses del marxismo y del proletariado.

3. Que si bien es verdad que hubo actitudes violentas estas tuvieron su origen en la otra actitud de los que acompañaban a los oradores, quienes no se privaban de hacer determinados gestos que provocaron el malestar registrado, pues hasta llegaron a disparar contra los asistentes al acto, causa del proceder de las Juventudes.

La nota termina lamentándose de lo ocurrido, pero que la culpa de todo ello es debido a que se ha demorado la celebración del Congreso Socialista, creyéndose que no se aquietarán los espíritus interin no se llegue a la conclusión de convocar dicho Congreso, en donde han de marcarse líneas a seguir y se enjuicien las conductas de algunos afiliados.

La Federación Nacional de Juventudes Socialistas rechaza toda responsabilidad de lo acaecido, porque todos son más responsables que el organismo mencionado.

### HUELGA DE BRAZOS CAIDOS

**Zaragoza.**—Esa mañana se declararon en huelga de brazos caídos, los maquinistas y fundidores del Ebro, porque se había acordado el despido de unos treinta obreros.

Entrevistada una Comisión con la Dirección, se llegó a una fórmula favorable, aceptándose el turno entre los que trabajan en dichos talleres.

### EL CONFLICTO DE LOS CAMAREROS

**Madrid.**—Se ha hecho pública una nota de las representaciones obreras y patronales del Gremio de Hostelería, que habiendo llegado a un acuerdo entre ambas partes, daba por terminado el conflicto existente y que tanto los obreros como los patronos podían unos acudir al trabajo, y otros abrir sus establecimientos a partir del miércoles.

Los periodistas se entrevistaron con los elementos directivos de la Confederación Nacional del Trabajo para interrogarles sobre su actitud, en vista del acuerdo recaído en el gremio de Camareros, y de si aceptaban el pacto firmado.

Manifestaron que de ninguna manera lo aceptaban, puesto que el conflicto estaba planteado a base de unas concesiones morales que no se satisfacían, y que, por lo tanto, el movimiento continuaría con carácter indefinido.

### Noticias del extranjero

#### LA SITUACION EN ORIENTE

**Tientsin.**—La reacción japonesa, ante la situación creada por la declaración del alcalde de Tientsin, Hsiao Chensiga, afirmando que dimitirá, se estima como la cuestión más importante planteada. Entre tanto se ha anunciado que el general Sung Cheh Suan se retirará con el 29 ejército chino al Sur del país.

El bombardeo realizado por unos soldados chinos ha sido considerado como un insulto al Ejército japonés, según un oficial ha manifestado. Y éstos replicarán en la forma que sea necesaria para acabar con estos sucesos.

La opinión que existe sobre este particular, es de que el conflicto entrará en una nueva fase que separará a ambas centrales sindicales, ya que mientras los afiliados a la U. G. T. acudirán al trabajo, los de la C. N. T. mantendrán una posición de irreducibilidad, que hace temer algún incidente entre los mismos trabajadores.

### AMPLIACION DEL CONSEJO

**Madrid.**—El Sr. Blasco Garzón ocupó la mayoría del tiempo invertido en el Consejo celebrado, ya que dio cuenta a sus compañeros de cuantos proyectos tenía presentados, entre los que se hallan el referente a la magistratura, jubilados y sobre informes diversos que afectan a la obra de reglamentación de los Institutos técnicos Forenses.

También informó el ministro de Justicia sobre la reforma de la ley de Orden público, en donde se modifican artículos que aluden a delitos, ya que se han tenido presentes las enseñanzas vividas durante la vigencia de dicha ley, lo cual aconseja su modificación.

Se establecen nuevas modalidades en cuanto a la notificación de sentencias, así como la forma de entablar recursos.

Se regulan facultades para la concesión de la libertad provisional al mes de incoarse un proceso.

También trató el ministro de Justicia sobre la reforma de la Comisión Jurídica Asesora, para dar permanencia a los miembros que la integran, y sobre las leyes que han de elaborar acerca de la inamovilidad de los funcionarios.

Asimismo informó sobre el nombramiento de un juez especial que depurara lo ocurrido en la prisión de Murcia con ocasión de haberse evadido dos reclusos de filiación reaccionaria, habiendo dispuesto quedarán cesantes el director de la cárcel y dos empleados.

Con relación a los sucesos ocurridos en diferentes lugares, se acordó por el Consejo de ministros, designar por la Sala Sexta los nombramientos de don Gerardo Ficalina, don Alfredo Armengo y el juez señor Merino para que incoaran expediente sobre lo ocurrido en Ayste, Carballino y Málaga.

El ministro de Hacienda informó sobre asuntos de su departamento.

El ministro de Obras Públicas informó sobre el conflicto planteado por los obreros portuarios, examinando las peticiones elevadas por los obreros, marcando el ministro orientación a seguir para la mejor solución del conflicto referido, en cuyo informe intervino el titular de la cartera de Trabajo, quien habló, a la vez, también, de la reforma de la ley de Accidentes del Trabajo, incluyendo lo referente a seguros de enfermedad profesional y determinados casos.

Al terminar de conversar el ministro con los periodistas, le interrogaron nuevamente acerca de si se había tratado en el Consejo del aspecto político, negando terminantemente se hubiera tratado un punto fijo; pero que, indudablemente, se había ocupado el Consejo de algunos aspectos que rozaban el orden público.

### EL DIPUTADO SOCIALISTA GONZALEZ PEÑA, FACILITA UNA NOTA

**Madrid.**—El diputado socialista Ramón González Peña, ha facilitado una nota a los periodistas en la que dice:

“Sin analizar la forma y razones en que vienen desenvolviéndose algunos elementos, quiero hacer público, que no participaré en ningún acto de propaganda, mientras unos y otros no lleguen a una compensación, para evitar así que se resquebraje la unidad del Partido, cosa a la que por nada ni por nadie he de contribuir con mi intervención, porque ello representa una lucha fratricida, a la que no he de colaborar, pues estimo, que mientras todos los esfuerzos deben de encaminarse a luchar contra el capitalismo, hasta dar mi vida en ello, si fuera preciso, no debemos de entretenernos a luchar entre nosotros a lo que de ninguna manera contri-

buiría, y que en lo más mínimo me enfrentaría. Por lo tanto, espero que las Agrupaciones y organizaciones que me tienen invitado a participar en actos públicos, desistan de mantener la invitación, rogándoles me releven de todo concurso a jilo, por ser desec el mio de permanecer aislado, interin duren las actuales divergencias entre diversos elementos hoy en pugna.”

### UNA REUNION EN EL CONGRESO

**Madrid.**—Ayer por la mañana tuvo lugar en una de las secciones de la Cámara la reunión de la Comisión de gobierno interior del Congreso, manifestando el señor Martínez Barrio que sólo se había tratado lo referente a cuentas y asuntos de trámite que están pendientes de aprobación.

### LA MINORIA COMUNISTA

**Madrid.**—En la mañana de ayer se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría del Partido Comunista, que examinó conjuntamente los diversos incidentes acaecidos en varias partes de España, acordándose dirigir al jefe del Gobierno, al objeto de interrogarle sobre los sucesos de Yeste.

### CASARES QUIROGA Y LARGO CABALLERO

**Madrid.**—Momentos después de llegar al Congreso el jefe del Gobierno, llamó a su despacho al señor Largo Caballero, con quien conversó durante un cuarto de hora.

Al salir de la citada reunión el jefe de la minoría parlamentaria socialista, fué interrogado por los periodistas acerca de los términos de la conversación mantenida, a lo que contestó el señor Largo Caballero, que, por su parte, no podía facilitar la menor noticia sobre lo tratado, ateniéndose a lo que el jefe del Gobierno les manifestara.

### LARGO CABALLERO Y URIBE

**Madrid.**—Después de haber mantenido la entrevista el señor Largo Caballero con el señor Casares Quiroga, sostuvo otra con el jefe de la minoría parlamentaria comunista señor Uribe, manteniéndose ambos en la más impenetrable reserva sobre lo tratado en su breve cambio de impresiones.

### "NO SABEMOS NADA"

**Madrid.**—Al dirigirse al salón de sesiones el comunista Uribe, fué interrogado por los periodistas sobre si se interpellaría al Gobierno por los sucesos que se han desarrollado estos últimos días, a lo que manifestó que aun no se tenía acordado si se llevaría a cabo tal interpellación, puesto que esperaban algunos detalles sobre la forma en que tuvieron lugar los sucesos de referencia.

### LAS DERECHAS NO INTERVIENDRAN EN EL DEBATE

**Madrid.**—A medida que se acerca la hora de empezar la sesión de Cortes, los periodistas inquirían noticias sobre la anunciada interpellación, dirigiéndose a los líderes reaccionarios para conocer su impresión.

El señor Calvo Sotelo aseguró que, de ninguna manera, interpondría en los debates sobre los sucesos, esperando del jefe del Gobierno que haría la defensa debida de los elementos que pertenecen a los institutos armados.

En igual forma contestaron los señores Gil Robles y Ventosa.

### LARGO CABALLERO, URIBE Y DIAZ TIENEN UNA ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

**Madrid.**—Poco antes de empezar la sesión de Cortes, los señores Largo Caballero, Uribe y Díaz se entrevistaron con el señor Casares Quiroga para hablarle de la anunciada interpellación y exponer al jefe del Gobierno que tenían tanto interés como el mismo Gobierno en que se delimitara la responsabilidad de todo lo ocurrido, sin que ello tuviera el menor atisbo de responsabilizar al Gobierno de lo acaecido, ya que su preocupación, era aiejar la responsabilidad habida sobre el Frente Popular porque no ignoran la forma de conducirse de algunos elementos a los que había que exigir cuentas.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez 4 "GAVILAN"

LA SESION DE CORTES

Primo de Rivera y Goicoechea llorarán el bien perdido al quedarse sin acta de diputados

A las cuatro y cuarto de la tarde el señor Martínez Barrio declara abierta la sesión de Cortes, con gran desanimación en tribunas y escaños, hallándose desierto el banco azul.

Apenas iniciada la sesión de Cortes los periodistas que hacen información en el Congreso, abandonan la tribuna de Prensa, como protesta de los cacheos de que son objeto al penetrar en el salón de sesiones, encontrándose una Comisión con el presidente para explicarle el caso.

A las cinco de la tarde penetran de nuevo en el salón de sesiones los periodistas, previa promesa de que los cacheos no se volverán a ejecutar.

Se discute el artículo segundo de la ley de Comunicaciones, que es aprobado. Se examinan varios dictámenes, que también son aprobados, previa breve discusión entre ellos, unos referente a una parcela de terreno para patio de la Delegación de Hacienda de Cáceres.

Se examinan varios expedientes sobre concesiones de cruces del Mérito Militar a varios jefes y oficiales del Cuerpo de Sanidad Militar.

Se reanuda la discusión sobre la conservación de edificios declarados monumentos nacionales para cuya conservación se discuten varias consignaciones, en las que intervienen el diputado señor ESTERLICH, quien defiende un voto particular sobre la concesión de varias cantidades con destino a edificios enclavados en Terragona, Lérida y otros, alcanzando una cifra global de 1.856.270 pesetas, extendiéndose en varias consideraciones, que dan lugar a que el diputado comunista señor Ibaruri le interrumpa para manifestarle que está pidiendo por las almas del purgatorio.

ESTERLICH es llamado a la atención por el presidente en vista de la forma en que ha contestado a la intervención de la diputado por Asturias.

El señor MARKAS interviene para decir a la Comisión que si va a tener preferencia Cataluña en estas consignaciones y si lo va a hacer cuestión de confianza.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: El Gobierno no tiene preferencia por ninguna región y sólo atiende a las necesidades que requieren los edificios deteriorados, y que no se pretende hacer cuestión de confianza, aunque se tiene la intención de incluir estas consignaciones en presupuestos.

Se retira el voto particular sobre este dictamen, después de breve rectificación de los oradores.

Romero SOLANA, socialista, dice que en el convento de monjas de San Vicente, de Alcantara, aprovechando un breve abandono del edificio por parte de las religiosas que lo ocupaban, se llevaron cuadros de gran valor artístico y que los trabajadores no son enemigos de la riqueza artística.

Se pone a discusión la aprobación de las actas de Cuenca, en favor de don Aurelio López, don Albino Saro, don José Méndez, don Ovidio González y de don José María Alvarez Mendizábal.

El señor JIMENEZ FERNANDEZ defiende un voto particular, por el que pide la anulación de las elecciones de Cuenca, a las que compara con las celebradas en Granada, acusando al Gobierno de haber cometido atropellos en favor de las izquierdas.

(Varios diputados del Frente Popular interrumpen al orador).

JIMENEZ FERNANDEZ dice que si le hubiera interrumpido el profesor Besteiro, no le causaría extrañeza. (Escándalo).

UN DIPUTADO: Vosotros habláis en latín al pueblo. (Se reproduce el escándalo, viéndose precisado el presidente a hacer sonar la sirena).

IBARRURI, comunista: Nos estáis haciendo la apología de la Enciclica "Rerum Novarum", y más que la apología de esta Enciclica, la del fascismo, cosa intolerable.

JIMENEZ FERNANDEZ contesta

a "La Pasionaria", dando lugar a que suena nuevamente la sirena, en medio de gritos de "¡viva el estraperlo!"

SUAREZ DE TANGIL defiende su voto particular, en el que solicita la anulación de las elecciones por Cuenca, tachando de iconoclastas a estas Cortes. (El griterío que se forma por estas frases es ensordecedor).

SUAREZ DE TANGIL continúa atacando las fórmulas llevadas a cabo estas elecciones en Cuenca y propugna porque sean declarados los señores Primo de Rivera y Goicoechea, diputados.

DIÁZ PASTOR, comunista: Lo que vosotros estáis haciendo es aconsejar que se lleven a cabo otros asesinatos.

SUAREZ afirma que no predicán tales métodos.

RUFILANCHAS contesta por la Comisión, rechazando los argumentos empleados los oradores para solicitar la proclamación de los candidatos de derechas y manifiesta que dichos diputados carecen de arraigos en la provincia de Cuenca, donde ha quedado demostrado que las izquierdas predominan como lo atestiguan cuantas informaciones se han abierto.

Hace alusión al manifiesto publicado con motivo de las elecciones por las derechas en el que se aconsejaba se cometieran actos de violencia contra las izquierdas.

SUAREZ DE TANGIL interrumpe, dando lugar a que se forme el escándalo décimo, en medio de un gran griterío, increpándose los diputados y viéndose precisado el señor Martínez Barrio a invitar a los diputados, que están de pie, a que ocupen sus asientos.

RUFILANCHAS, hecho el silencio, continúa su discurso para acusar a las derechas de enviar anónimos a los miembros de la Comisión, anunciando que iban a matarlos. (Se forma otro escándalo, increpándose los diputados.)

SUAREZ DE TANGIL interviene para rectificar, defendiendo su voto particular.

RUFILANCHAS rectifica, por la Comisión, para pedir que se aprueben las actas tal y como aconseja el dictamen, y repite que todos los vocales de la Comisión siguen siendo objeto de amenazas para caso de aprobarse el dictamen de la Comisión.

JIMENEZ FERNANDEZ rectifica para manifestar que es enemigo de los métodos de violencia, y pide que se vote su voto particular anulando las elecciones de Cuenca.

Como se pregunta la forma como se ha de votar, el orador pide que sea la votación nominal, lo que se hace así, siendo desechado el voto particular del señor Jiménez Fernández por 149 votos contra 66.

SERRANO, cedista, defiende su voto particular en el sentido de que se anulen las elecciones.

(Abandona la presidencia el señor Martínez Barrio, ocupándola Fernández Clérigo).

Continúa el orador analizando los fundamentos de su voto particular, solicitando que no se debe anular el acta de Primo de Rivera.

RUFILANCHAS, por la Comisión, interviene para decir al señor Serrano que no ha hecho nada más que barajar cifras a capricho, rebatiéndolas con otras obtenidas por la Comisión en el amplio estudio hecho.

SERRANO rectifica para sostener su voto particular, y solicita que se vote nominalmente, a lo que se accede, rechazándose el voto por 125 sufragios contra 49.

VALIENTE defiende otro voto particular.

Le contesta RUFILANCHAS, el cual emplea nuevos argumentos, diciendo que las amenazas recibidas por el presidente de la Comisión han llegado hasta prometer matar a un hijo de éste, de corta edad. (Fuerte escándalo).

Como el señor Valiente pide que se vote nominalmente, se efectúa la votación, siendo rechazado el voto

particular, pidiendo la anulación que propone por varios pueblos.

El resultado de la votación es de 113 contra 28.

Sea prueba el dictamen como lo elevó la Comisión de Actas, quedando proclamados los señores propuestos y quedando fuera de él los señores Primo de Rivera y Goicoechea.

Terminado el debate se da lectura al orden de discusión de la sesión de mañana, levantándose la sesión a las nueve y media, habiendo sido prorrogada.

SE PROMUEVE UN INCIDENTE ENTRE LOS SOCIALISTAS CARRILLO Y GONZÁLEZ PEÑA

Madrid.—Terminada la sesión de Cortes, la atención de los diputados se congregó en los pasillos de la Cámara, donde se comentaba lo acaecido de la sesión que acababa de celebrarse.

Cuando González Peña atravesaba el pasillo, se dirigió al diputado Santiago Carrillo, que tomó parte en el mitin de Zaragoza, al que mencionó su actitud durante el acto, ya que dijo que "había unos héroes de batallón", pidiéndole explicaciones sobre dichas frases, las que creía iban dirigidas contra él.

Como el diálogo entre ambos diputados subía de tono y ademanes, se formó un numeroso grupo en torno de ambos, pidiendo González Peña que les dejaran discutir solos. Como esto no fuera posible, se dió por terminada la cuestión.

El incidente ha sido comentadísimo en los medios políticos, porque ello deja ver a qué punto ha llegado la tirantez entre algunos elementos socialistas.

MALHUMOR REACCIONARIO

Madrid.—La aprobación del dictamen de la Comisión de Actas del Congreso, dejándose sin representación parlamentaria a Primo de Rivera y Goicoechea, ha motivado el que los diputados derechistas, exterioricen su disgusto, expresándose en unos términos que dejan ver lo disgustados que se ven por el dictamen aprobado.

EL ORDEN PUBLICO

Madrid.—Esta madrugada recibió el ministro de la Gobernación señor Moles a los periodistas, a quienes manifestó que el orden público tiende a mejorar iniciándose soluciones que pondrán fin a numerosos conflictos de orden público que tenían oscura procedencia.

El señor Moles, a las preguntas que le hicieron los informadores sobre responsabilidades incurridas por algunos elementos afectos al Gobierno, dijo que de ello daría cuenta debida a los jueces especiales nombrados al efecto y que no le parecía bien hablar de ello ni adelantar juicio alguno, por no ser indiscreto y por no cometer injusticias, pero que tan pronto se tuviera la información abierta en poder del Gobierno, quien hablaría a través los Tribunales y no el Gobierno.

NUEVO GOBERNADOR

Palencia.—Esta mañana tomó posesión del cargo de gobernador don Enrique Ruiz Delgado, inspector del Estado en Ferrocarriles, que ha sido nombrado para sustituir a don Antonio Boux Roig, que ha sido destinado de gobernador a Palma de Mallorca.

SOBRE UNAS REUNIONES

Madrid.—Como desde las primeras horas de la tarde se celebraron varias reuniones, unas con el jefe del Gobierno y otras entre destacados miembros de los Partidos Comunista y Socialista, la atención política se re concentró sobre cuanto se pudiera haber acordado, ya que la entrevista desarrollada entre Casares Quiroga y Largo Caballero, luego la de éste y Uribe, y, por último las de los comunistas con el presidente del Consejo, despertaron inusitado interés, suponiéndose que, aparte de lo tratado acerca del debate político sobre los sucesos acaecidos estos días, se estimaba que se había tratado sobre la extensión y matiz de algunos movimientos proletarios.

La reserva observada por los reunidos, lejos de ocultar lo tratado, vis

lumbra el alcance de lo hablado, suponiéndose que tanto Largo Caballero como José Díaz han reiterado su ofrecimiento y lealtad al pacto del Frente Popular, como lo demuestra el hecho del aplazamiento de la interpelación anunciada para ayer por la tarde. Todo ello acusa un optimismo y una confianza al Gobierno del señor Casares Quiroga.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

EL SUICIDIO DE UN PERTURBADO

Madrid.—En el Hospital provincial ha fallecido el individuo que ingresó ayer en dicho establecimiento benéfico en gravísimo estado, por haber ingerido sustancias tóxicas, con el fin de suicidarse.

En las ropas del suicida se encontraron, como se sabe, dos cartas; una en francés y otra en español. La última, escrita en verso, dirigida a un periódico de Madrid.

Según el dictamen médico, se trata de un perturbado.

Se ha logrado su identificación; se llamaba Eduardo Abezas Abezas y vivía en Madrid, en la calle de la Ilustración, número 2.

TIMO INGENIOSO

Madrid.—Varios agentes pertenecientes a la primera brigada de Investigación Criminal han detenido a un individuo llamado Miguel Angulo Merino, de treinta y ocho años, natural de Madrid, el cual, desde hace tiempo, se dedicaba a dar un ingenioso timo que le ha proporcionado durante algunos meses un pintoresco medio de vida.

Miguel Angulo hizo unas circulars con el membrete de una conocida Casa de aparatos de radio.

El individuo en cuestión se valía para lograr sus fines, el escribir a los curas párrocos, a los que anunciaba un sorteo de regalos, dirigiéndose días después para invitarles a que pasaran a recoger el objeto que les había correspondido, exigiéndoles la cantidad de diecisiete pesetas con veinte céntimos.

El "truco" se ha descubierto por que uno de estos párrocos, se dirigió a la casa de aparatos de radio que mencionaba el timador, pidiendo conocerse entonces que Miguel Angulo venía explotando su "negocio" desde hace dos años, con lo que sacaba para vivir cómodamente.

El detenido pasó a la cárcel a disposición del juzgado, que atenderá en las numerosas estafas cometidas.

Viajeros distinguidos

En el día de hoy, y a bordo del vapor "Orinoco", emprenderá viaje don Eduardo Vasconcelos, ex ministro y ex embajador en Italia de M. C. J. C.

También marcha a París a incorporarse, con su hijo, don Ricardo de Almanza, ex consul mexicano en esta capital, Nena Almanza.

Les deseamos feliz viaje.

Juventud Socialista de Santander

EXCURSION A RUILOBA.—Se pone en conocimiento de todos los que desean asistir a esta excursión, se inscriban lo más pronto posible, ya que la inscripción se cierra el próximo viernes, día 5, y quedan solamente un reducido número de plazas para completar el segundo camión.

El mencionado día 5 deben pasar por la Secretaría del Orfeón Socialista todos los inscriptos, a fin de cancelar los billetes parciales por los días siguientes. Caso de no haberlo así, se entenderá que renuncian a la excursión y a las cantidades que tuvieron dadas.

La salida se efectuará a las ocho de la mañana, desde la Casa del Pueblo.

Para más detalles, la Comisión.

Formidable triunfo de los pescadores de parejas de Santander

Después de tres días de constantes gestiones, agregados a los dieciocho anteriores, el Comité de huelga de las "parejas" de Santander, informado por Comisiones del Sindicato Marítimo "La Naval", ayer por la mañana, en la Delegación del Trabajo, llegó a una fórmula de coincidencia en el punto que había discrepancia, aceptando los armadores una de las seis fórmulas que la asamblea magna, compuesta por afiliados de la C. N. T. y U. G. T. había determinado.

A continuación, por la tarde, a las cuatro, convocó el Comité de huelga nuevamente a asamblea, al objeto que ésta los autorizara a firmar las bases, dado caso que el Comité, por su composición, al ser todos del Sindicato Marítimo "La Naval", quería también el refrendo de los compañeros de la C. N. T.

En nombre del Comité, Juez expuso la opinión, que era de aceptar el contrato firmado, ya que las bases mínimas aprobadas anteriormente, y de las que se debía retirar el punto de abono de los días de huelga, toda vez que esto dificultaba la solución, constituía el triunfo de las bases de carácter moral y material, y, por lo tanto, no había por qué enpañar el mismo. Invitó a los compañeros de la C. N. T. a que expresaran su opinión, pues la U. G. T. estaba dispuesta a defender la posición del arreglo, tanto en la asamblea, como en el periódico o en la tribuna.

Por unanimidad se acordó facultar a la U. G. T. para firmar las bases y volver al trabajo, una vez realizada la firma.

Terminó la redacción de las mismas a las ocho y media de la noche, dando orden el Sindicato de vuelta al trabajo hoy, a las ocho, para preparar los barcos y salir a la mar esta noche, a las doce.

CARTELERA POLITICA

PARTIDO REPUBLICANO DE LA IZQUIERDA FEDERAL. COMITE MUNICIPAL.—Se convoca a este Comité municipal a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las siete y media de la noche, en la Secretaría de nuestro Centro, advirtiéndose que se tomarán acuerdos con el número que asista. Por el Comité municipal, A. Rambla.

PARTIDO COMUNISTA (C. E. DE LA I. C.). CELULA NUMERO 4 (RADIO ESTE)

A todos los trabajadores, poseedores y mujeres, y juventud revolucionaria de Tetuán y barriadas cercanas:

La Célula número 4 del Partido Comunista de Santander dará un mitin hoy, 3, a las siete y media de la tarde en la corralada de Tetuán.

Los asuntos son de capital importancia, por lo que en la lucha abierta contra el fascismo, las conquistas de los trabajadores es un método de lucha.

Acudid todos como una sola persona. ¡Adelante por el aflanzamiento de los Gobiernos populares! ¡Por las Alianzas Obreras y Campesinas! Por la Célula número 4, EL SECREARIO TARJADO.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

EXAMENES DE INGRESO PARA EL DIA 3 DE JUNIO

A las nueve de la mañana, todos los alumnos no examinados, cualquiera que sea su número.

Vendrán provistos de pluma estilográfica.

Santander, 2 de junio de 1936.—El secretario.

# POR LA MONTAÑA

## DESDE TORRELAVEGA

### LOS MINEROS CELEBRAN SU ANUNCIADA ASAMBLEA

Conforme estaba anunciado, se reunieron en el Casa del Pueblo los mineros, que celebraron su asamblea general en medio del mayor entusiasmo y espíritu sindical.

Se trataron varios puntos, sobresaliendo algunos de vital importancia, de los que daremos cuenta oportunamente.

\*\*\*

También "La Fraternidad", de Barrada, celebró asamblea general, que estuvo muy movida por las intervenciones enérgicas de algunos de sus componentes.

\*\*\*

Los dependientes organizaron un mitin por la mañana, a cargo de los compañeros de Santander, entre los que destacó la autorizada palabra del conocido batallador Cipriano González, que con palabra fácil y sugestiva, hizo resaltar la necesidad de conservar intangible el espíritu sindical y la unión que entre los trabajadores ha de existir para la consecución de sus conquistas y principalmente para la emancipación total de las clases explotadas que día tras día han de ganar puestos en la vanguardia del movimiento obrero de España.

Al final de su discurso fué calorosamente aplaudido por su acertada disertación, que satisfizo plenamente a los allí reunidos.

Animo, dependientes, a organizar un Sindicato digno, de obreros honrados y conscientes! ¡Unión es fuerza! Todos juntos podréis formar una barrera inexpugnable que sea vuestro orgullo de trabajadores.

\*\*\*

Por la mañana se celebró una conferencia boxística en el Olimpia, que estuvo bastante animada.

Transcurrió en medio de la mayor normalidad.

Según noticias, no se precisaron los servicios de la Cruz Roja.

### BIEN VENIDO, SEÑOR BACHILLER

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano del digno brigada de la Guardia civil, señor Bachiller.

Este honrado funcionario que, como saben nuestros lectores, fué trasladado de una forma algo sospechosa, vuelve a ser nuestro querido vecino.

El Gobierno del Frente Popular, informado de la ejemplar conducta de este hombre bueno, se apresuró a reparar la injusticia que suponía su traslado, que quedó sin efecto en breves días.

Nosotros, que sentimos de corazón su marcha, nos alegramos sinceramente de su regreso, porque el señor Bachiller se ha hecho acreedor a las simpatías populares. En todas partes donde estuvo puso cátedra de bondad, sin dejar de cumplir con su deber.

Tenemos motivos suficientes para ensalzarlo, y perdona el señor Bachiller, pero es que hemos vivido una jornada tan dura como la de octubre, no es justo que olvidemos a quien noblemente supo conducirse en todo momento, inclusive prodigando consuelo a los caídos y a sus deudos, a quienes otros injuriaban cobardemente con palabras y hechos.

El pueblo humilde siempre a través de la historia fué justo con sus bienhechores; no importa que tengan uniforme; obras son amores. Este modesto diario no adula a nadie, ni pretende nada; es portavoz del pueblo. El señor Bachiller en su puesto, y nosotros en el nuestro.

### EN SUANCES LOS FASCISTAS SIGUEN SIENDO LOS "AMOS"

Sobre las siete de la tarde del domingo, circuló por esta ciudad el rumor de que en Suances se habían provocado unos incidentes que a poco sí cuestan la vida a unos honrados trabajadores, tripulantes del vapor "San Antonio", atracado en H-nojedo.

Estos se dirigieron al pueblo de Suances con el ánimo de pasar el día tranquilamente. Parece ser que hicieron manifestaciones entusiastas de izquierdismo, cosa vedada en aquel feudo.

Con este motivo los enemigos de la República, que afilan sus garras en la sombra impune, incubaron rápidamente el criminal atentado, y cuando regresaban hacia el barco, fueron agredidos cobardemente con piedras, a mansalva, que les causaron heridas de consideración; en especial a uno de ellos, que lo está de pronóstico reservado.

Los agresores huyeron, siendo detenidos Pedro..., José..., Juan Manuel Sáiz Prieto, Joaquín Gómez e Isidro Tregallo (este reincidente por actuación fascista), quienes se hallan a disposición de l'juez de instrucción, con poca pena.

La mano tiembla de ira al trazar estas líneas, que no sabemos si conservarán la misma suerte que otras que mandamos con motivo de la sustitución de las religiosas.

¿Pero qué va a ocurrir de seguir en esta actitud contemplativa? ¿Es que se puede tener condescendencia con sa canalla asesina, que no desperdicia oportunidad?

Señor gobernador, se nos agota la paciencia y vamos a tener que tomarnos la justicia por nuestra mano, por instinto de conservación. ¡Bueno fuera que nos dejáramos aniquillar como corderos!

Para lo sucesivo, "ojo al Cristo, que es de plata".

### DETENCIONES

Han sido detenidos, como presuntos autores o inductores de los pasquines mencionados, los conocidos fascistas Mariano Díez Blanco, Luis Martín Alonso, Vicente Hevia Laguillo, José Marcos Ingelmo y Acacio Ceballos Laguillo.

En el domicilio de Mariano Díez fué encontrado un "Remington" Long Rifle", de 6 milímetros.

### PARTIDO COMUNISTA

La célula número 4 del Partido Comunista de Torelavega ha organizado en Campuzano para el viernes, día 5, a las seis y media de la tarde un mitin asamblea en la bolera del bar Franco Español, con la intervención de un camarada del Comité provincial de Santander.

\*\*\*

La rifa organizada por la Célula número 4 del radio comunista de Torelavega ha correspondido al número 1.353.

## CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. - Telef 36-57

Extraordinarios éxitos de **Maruja Casanoves**

Hoy, debut de

**ARTHUR**

El jueves, debut de las hermanas

**Carmen y Norma Spinetti**

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

### NOMBRAMIENTO

Ha sido designado para desempeñar el cargo de médico de la guardia de Asalto de esta ciudad al reputado profesional don Enrique de la Vega Trápaga, que hoy mismo tomará posesión de su nuevo cargo.

Felicitemos con motivo de esta designación, tanto al conocido doctor, como a los que le nombraron y a los que van a estar al cuidado del mismo.

### ATENEO OBRERO

(PRIMERO DE MAYO, 14)

CUADRO ARTISTICO

GRAN VELADA A BENEFICIO DE ESTE ULTIMO

Con el fin de allegar algunos recursos que le permitan llevar a cabo sus propósitos educativos, este Cuadro ha organizado para el día 6 de junio, a las nueve de la noche, una interesante velada con sujeción al siguiente programa:

Primero. Reposición de la aplaudida comedia anticlerical, en tres actos, "Los dioses de la mentira", original de José Fola Igarbide.

Segundo. Intervención del notable excéntrico "Wanualiski", el cual efectuará la imitación, fonéticamente, de varios animales. También hará otros curiosos remedos.

Tercero. Trabajadores: Acudid a esta velada, contribuyendo así a posibilitar la realización de unos nobilísimos propósitos!

Nota.—Las localidades, al precio de 0,40 pesetas las de personas mayores y 0,20 las de niños, pueden adquirirse todos días, de ocho a nueve y media de la noche, en nuestro domicilio social.

## DESDE CORRALES DE BUELNA

### PARA "EL DIARIO MONTAÑÉS Y PARA EL GOBERNADOR

"El Diario Montañés" desata toda su ira contra el marxismo y muy especialmente en este valle de Buelna.

Según el citado periódico, todo cuanto ocurre en el valle es obra de la "horda marxista". Recientemente, con el desgraciado caso ocurrido al vecino del inmediato pueblo de Collado, Francisco Marciano, hace este diario de él bandera política, acusando de una manera suicida a los marxistas; no obstante saber tan bien como nosotros que este caso aún no está todo lo escuarecido que debiera para poder formar juicio, ya que el que acompañaba a Francisco Marciano no sabe explicar lo ocurrido e incurre en contradicciones.

De esto no está enterado el diario jehúita, porque después "lanza" versiones "de su cosecha", y hace aparecer a la víctima "completamente destrozada, con las costillas rotas, el cráneo fracturado, los brazos desarticulados y quemado el rostro".

Ese artículo tendencioso se viene a tierra al afirmar una hermana del difunto, que vino a ésta a raíz de los funerales de su hermano, la cual, a preguntas de lo ocurrido dijo que en el cuerpo de su hermano no había más herida que la de la cabeza y las quemaduras se las produjo con el mechón que llevaba para alumbrarse.

También dijo que el difunto era una persona honrada, que no pertenecía a ningún partido, por no querer vivir del engaño.

Más tarde dicho periódico trae un artículo tendencioso en grado sumo, que le titula "Otra bárbara agresión", en el que se acusa a unos jóvenes marxistas e haber "apaclado brutalmente a una joven afiliada a B'langue", siendo la realidad una r'ña entre mujeres que terminó a los cabazos, y que por su intrascendencia no mereció el comentario ni en el barrio en que ocurrió.

De lo que trata este periódico es de desprestigiar de la manera más vil e hipócrita a este pueblo, a quien coloca ante la provincia como tierra de salvajes, cosa que puede desmentir el mismo delegado gubernativo, que comprueba diariamente la tranquilidad absoluta que reina en este pueblo.

¿Por qué "El Diario" no retrotrae esto a los últimos tiempos de terror, en que quedaron silenciados hechos vandálicos, cuando los ciudadanos honrados no podían salir de casa pasadas las seis de la tarde, y por qué no reseñar entonces hechos como los que enumeramos a continuación?: En Somahoz, un domingo hicieron varios disparos contra el establecimiento de Rubín; la caza de Luis Fernández Antolin, fué apedreada; fué maltratado por varios fascistas el obrero Telesforo Arenal; dieron una gran paliza y le destrozaron la bicicleta a un chaval de diecisiete años, por dirigirse a las tres de la mañana a avisar a un panadero compañero suyo; apedrearon el tren co-

reco cuando se celebró el acto socialista en Santander; apalearon en Somahoz al obrero Angel Pérez Peláez; rompieron la placa de Pablo Iglesias; la de Icementerio; en la estación pegaron brutalmente a un chico apodado "Faraón", que bajaba todos los domingos de Bárcena, y le amenazaron de muerte; el dieron un botellazo en la cabeza a Agustín Fernández; tiraron un petardo en un acto socialista; pegaron varias veces a Antonio Macho; una noche en el bar Zamanillo se ensañaron brutalmente con Felipe Ceballos, que hubiera muerto a no ser por la intervención del "Chinito", que le condujo al practicante; apedrearon a Mauro Turriel, Alfredo Rivas y Rufino García; tiraron a Menchaca, y en otra ocasión a varios elementos del Frente Popular, varios vecinos de estos pueblos tuvieron que abandonar sus domicilios; Félix Mijars sufrió un atentado en su propia casa, rozando una bala a pocos centímetros de la cabeza de una criatura que dormía en su cuna.

Se haría interminable la relación si continuáramos enumerando casos,

### Roberto Alvarez ABOGADO

Alameda 1.ª

Teléfono 16-64.

pero baste esto para que se dé cuenta "El Diario" que cuando "la gente de orden predominaba", no guardaban el respeto debido a los ciudadanos; sin embargo, ahora que se ven privados de aquella libertad de entonces (libertad para ellos solamente) quieren hacer el papel de víctimas. Pero les ha salido mal el truco; se los ha visto el plumero.

Los trabajadores de Corrales saben a quien lo merece, y nunca tuvieron tan ruin entraña como "El Diario" quiere hacer ver.

El señor gobernador está cometiendo una grave falta con su tolerancia. EL CORRESPONSAL

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «En mala compañía». Por la deliciósísima estrella Sylvia Sidney Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.— Desde las 7. «El cuervo». Por Boris Karloff y Bela Lugosi.

SALON VICTORIA.—A las 7,15. Últimas exhibiciones. «El gato montés». Por el famoso tenor Pablo Hergots y María del Pilar Lebron.

POPULAR VICTORIA.— Desde las 7. Continua. «El gato montés». Por Pablo Hergots y María del Pilar Lebron.

## María Lisarda (Colisevm)

Hoy, miércoles. A las 7,15, Fémica, y a las 10,30, Populares.

MARTA SCHNEIDER en la divertida comedia

### SUEÑO DE UNA NOCHE DE INVIERNO

Completará el programa EL INTREPIDO RAUL, primera película de marionetas hecha en España.

Mañana, jueves, tres funciones. Gran éxito de «Hombres del mañana». Un llamamiento a la Humanidad entera amenazada por la guerra.—El viernes, Miguel Fleta en «El último contrabandista».

## GRAN CINEMA Hoy, miércoles. A las 7,15 y 10,30.

PRECIOS POPULARES

ULTIMAS EXHIBICIONES

## EL CUERVO

Por Boris Karloff y Bela Lugosi. ¡Los dos monstruos frente a frente en el más impresionante film!—Mañana, jueves. Gran Moda: A TRAVÉS DE LA TORMENTA. Por Rochelle Hudson y Henry Fonda. Dialogada en español. Un sensacional film dramático.

**GRAN SASTRERIA**  
Depósito de paños finos  
Trincheras e impermeables  
**La mejor tienda**  
**Miguel Guerra**  
**TORRELAVEGA**

Para muebles baratos  
**4 CAÑOS**  
**TORRELAVEGA**

**"EL IRIS" Compañía, 6.**  
**Si los precios deben de regular que las Casas vendan, queda usted invitada a tener que hacerlo en**  
**"El Iris" COMPAÑIA, 6. "La Muñeca"**

# POR LA MONTAÑA

## DESDE CABEZON DE LA SAL

### COMO ESTE QUEDAN MUCHOS...

Así titula "Claridad" el siguiente telegrama transmitido de Huesca: "Se ha recibido la noticia de haber sido destituido el director del Instituto de Segunda Enseñanza, don José Nieto, que el día de la Ascesión se opuso a que se dieran clases y además venía significándose por su animosidad contra el régimen..."

Si en Cabezon se siguiera el ejemplo de Huesca, ¿qué sería de los maestros de estas escuelas graduadas que también el mismo día de la Ascesión no dieron clase porque tuvieron que ir a la iglesia a ver comulgarse por primera vez a los niños de la villa?

Pues yo creo que don Matías y don Fausto correrían la misma suerte que el señor Nieto, porque bien probado nos tiene el sinnúmero de veces que han dejado de dar clase en días festivos para la Iglesia, así como de su "acendrado cariño" al régimen actual.

Por eso estamos con "Claridad", al decir que quedan muchos... por destituir...

## CASA DEL PUEBLO

Se convoca solo y exclusivamente a todos los obreros parados, a la asamblea que se celebrará el lunes, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Se ruega la asistencia de todos, ya que se tratarán asuntos de gran interés.

## EN LA SEMANA QUE EMPIEZA

En la semana que ha empezado habrá cosas muy interesantes en la casa Ayuntamiento, por lo que ya recomendamos a los cabezonenses de izquierda no dejen de asistir a las sesiones que celebrará nuestra omisión gestora.

A ti, lector amigo, ya te lo comunicaremos por medio de este querido diario LA REGION.

## PUENTENANSA

### PARA LOS CAZADORES DE LOBOS

Debidamente autorizada, se ha organizado una batida contra los lobos, que se desarrollará en dos etapas o jornadas: el día 6 de junio actual, al monte llamado del Escudo, y el día 7 del mismo, a Peña Sagra, con la cooperación de los vecinos de Ricnansa, Tudanca, Lamasón, Herrerías y Valdáliga.

Existen lobos en gran número en estos montes, siendo considerables los estragos que causan en los ganados, por lo que se espera confiadamente que la batida tendrá éxito y que a ella concurrirán de distintos lugares de la provincia aficionados al deporte cinegético, a los que se ofrece la oportunidad de asistir a una montería llena de interés y posiblemente de lograr una buena caza.

## DESDE REINOSA

El pasado domingo, día 31, en honor de los alumnos de las Escuelas Graduadas que cursan sus estudios en el Instituto elemental de Seguridad Enseñanza de la localidad, la "Asociación de Amigos de la Escuela y de los niños" obsequió a dichos estudiantes con un "lunch".

Este acto se celebró en las Escuelas graduadas de niños, a las once y media de la mañana. Asistieron, además de los alumnos, los maestros y director de las Escuelas, la Directiva de la Asociación de Amigos de la Escuela, el teniente de alcalde por el Ayuntamiento, el director y secretario del Instituto de Segunda Enseñanza.

Se leyeron varias adhesiones, entre ellas la del señor maestro, don Francisco Hernández, excusándose por no poder asistir, y la de Manuel Pérez, alumno, que decía no estar en el deber de asistir por no ocupar el puesto que deseaba entre los estudiantes.

El director de las Escuelas, don Florentino Losada, pronunció unas palabras de salutación y enhorabuena, alentando a los estudiantes a proseguir sus estudios con entusiasmo. Por los estudiantes, leyó unas cuartillas de agradecimiento hacia los maestros y la Sociedad de Amigos de la Escuela el alumno Astur García.

Transcurrió el acto en medio de gran animación y alegría por parte de los alumnos. Al final de tan simpático acto, "Méndez" hizo unas fotografías de todos los reunidos; después despidiéronse simpáticamente de todos los señores profesores y maestros y se dió por terminado el acto.

Magnífico día para todos, de satisfacción para los maestros y Sociedad de Amigos de la Escuela y de alegría y regocijo inolvidables para los alumnos!

NOTA.—Al mismo tiempo deseamos un feliz viaje, y el pronto restablecimiento de su dolencia, a nuestro querido amigo señor Losada, que se ausenta oficialmente por una temporada.

## CICLISMO

Con una mañana fría se corrió el domingo una carrera ciclista entre Cañeda, Reinosa, Molledo, Cañeda, con un total de 424 kilómetros, siendo ganada dicha competición por el más pequeño de los Trucba. Animo, y el año que viene a dar la vuelta a España.

Felicitemos a los organizadores por su labor en bien del deporte.  
EL CORRESPONSAL

Trabajadores: LA REGION es vuestro diario. Leedle y propagadle

## DESDE ASTILLERO

### BOICOT

Por las Sociedades obreras que componen la Alianza Obrera de este pueblo, metalúrgicos, panaderos, ferroviarios, alpargateros, electrometalúrgicos, petroleros, etc., etc., se hace público, para conocimiento de todos los trabajadores, que ha sido declarado el "boicot" a los establecimientos siguientes: De don Felipe del Castillo, don Angel Díaz y don Ramón Dirube, por considerarlos enemigos de la clase trabajadora.

### SUSTITUCION DE LA ENSEÑANZA

Cumpliendo lo acordado por la autoridad superior, se ha llevado a cabo en este pueblo, sin grandes estridencias, la sustitución de la enseñanza dada por un colegio regido por religiosas. Desde luego, aquí no había problema grave, pues se ha destinado

## DESDE CASTAÑEDA

Ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro vecino y amigo Luis (El herrador), Leonisa Pardo. Felicitemos a sus padres por su nueva llegada de la nueva infanta.

Cuando en compañía de Poldo Díaz iba Leoncio Bustillo camino de Torrelavega, tuvo la mala suerte de caerse de la bicicleta, haciéndose algunas lesiones leves, de las que fué curado en la Casa de Socorro de Torrelavega.

Hallándose vacante la escuela de Castañeda (Pomalungo), y viniendo interinamente a cubrir su falta don Jesús Leivar Zamora, culto e inteligente maestro, al cual hemos tenido el gusto de saludar, al mismo tiempo que le deseamos un gran acierto a emplear en la educación y cultura para con los niños.

EL CORRESPONSAL

a párvulos un departamento de los nuevos y magníficos grupos escolares "Fernando de los Ríos", regentado por una señora maestra nacional.

El día que vino la orden del Ministerio, trataron de manifestarse en contra del acuerdo en una especie de manifestación de mujeres (serían unas 200, y media docena de hombres) de los barrios extremos y pueblos cercanos, llegando hasta el Ayuntamiento, donde se enteraron que la orden había sido diferida hasta otro día, volviendo ante esto a desandar el camino y dirigirse hacia el convento en señal de adhesión a las Heremitas; pero ante una orden de la autoridad local, todos se dispersaron y se fueron a sus domicilios sin producir ningún desorden.

Hoy, convencidos de la realidad, acuden todos o casi todos los niños a la escuela nacional, a excepción de algunos, cuyas mamás padecen de histerismo más o menos acentuado.

¿Cuándo se convencerán estas gentes que la Constitución española dice que la enseñanza ha de ser laica, obligatoria y gratuita.

**Farmacia**  
**Dr. GARZON**  
Droguería, Perfumería  
Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana  
Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.  
Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

**BAR VIÑA B**  
¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?  
Visite el Bar Viña B  
Travesía Hernán Cortés  
TELÉFONO 26-11

**“ALFA”**  
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española : : : :  
Representante general en Santander **Casa Musicator**  
GRAMOFONOS Y DISCOS  
Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz! RUIZ es la marca de las célebres, bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.  
CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

**CONSERVAS DE PESCADOS**  
MARCA Y. V. REGISTRADA VILLARIAS  
**SANTOÑA**

# A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

## TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

**BAR COSMOPOLITA** Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telef. 25-74.  
**LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.  
**BAR VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano, Caldeón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.  
**BAR PORTUARIO:** Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.  
**PEDID el "Exquisito"**

Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.  
**LOCAL amplio.** traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.  
**TINTORERIA "La Actividad".** Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado sólo, 2; lutos en seis horas. Economía, prontitud y esmero en el teñido de colores.—Blanca, 10.  
**SE VENDE** aparato de radio "Philips", seis lámparas, corriente continua, seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta duros. Informes en esta Administración.

**VEGA TRAPAGA.** Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.  
**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Telef. 13-64.  
**MARIANO CALLEJA Jiménez,** practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciban avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".  
**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**SE TRASPASA,** por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.  
**PRESTAMOS.** Importante sociedad facilita préstamos a corto y largo plazo; 6 por ciento de interés, reserva absoluta. Oficinas en Santander: Atarazanas, 21, segundo izquierda Apartado, 166.  
**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores.

Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviaremos gratis Instituto Nacional de Bellas Letras, Apartado 6.021, Madrid.  
Don ... ..  
Profesión ... ..  
habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..  
obra que elige ... ..  
**SE RUEGA** al camarada que haya recogido equivocadamente una trinchera al domingo en la tribuna de la Casa del Pueblo la entregue en esta administración.  
**SE VENDE** un lote de eucaliptos. Tratar Mateo Blanco. Los Corales. (San Mateo).  
**EN CASA** particular al-

quilo habitación. Preferible dos personas, madre e hija o dos hermanas. Precio módico.  
**ESTUPENDO NEGOCIO** En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercero derecha, de una a tres.  
**CAJA CAUDALES** moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.  
**SE TRASPASA** bar acreditado, baratísimo.—Informes, Salón Limpia botas Calle del Obispo.  
**SE VENDEN** o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.  
**SE VENDEN** motores eléctricos de varias corrientes. Informes, El Bernot, 4, esquina Velasco, 8 Solórzano.  
**METALURGICOS:** La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A.  
**SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración.  
**HABITACIONES,** alquilables, con derecho a cocina, próximo al tranvía y al Sardinero. Informes administración.

Información de los Centros oficiales

## El ministro cedista dió una orientación errónea e intencionada al proyecto del ferrocarril

Para pocos como para nosotros es el tiempo una multitud de valores; de ahí que entre la multitud de visitantes que esperan hablar al presidente de la Diputación para evacuar millares de asuntos, nos abramos paso con el fin de que el informador pueda aprovechar unos instantes de Ruiz Olazarán en los que nos pueda confidenciar algo de lo mucho que en su viaje de comisionado santanderino ha conocido.

La diaricharla que sostenemos con este camarada nos permite llegar a él y luego al lector sin preámbulo alguno y sí para decir: "Ayer dijo el presidente de la Diputación..."

—El asunto del ferrocarril era urgente. Había que contrarrestar la labor de otras provincias. De esto ha emanado la urgencia del traslado y de las reuniones. Las entrevistas celebradas con el ministro de Obras Públicas tuvieron fases interesantísimas. Nos dijo:

"Estamos padeciendo las inconveniencias del error en la orientación que se ha dado a esta aspiración de las provincias afectadas. Por razones estratégicas, y las relativas a las responsabilidades contraídas por los que intervienen y se aprovechan de la construcción del ferrocarril, lo aislaron del plan general y pretendieron que el Estado lo resolviera independientemente. Ahora vamos a seguir distinto procedimiento. Se solicita la inclusión del ferrocarril Santander-Mediterráneo en dicho plan general y con cargo a lo consignado en presupuesto, para construir ferrocarriles de interés nacional.

Se posibilitará —añadió Ruiz Olazarán— llevar a la realidad la terminación de las obras, indemnificados en absoluto todos los comisionados en las explicaciones expuestas por el ministro de Obras Públicas, de acuerdo con los representantes parlamentarios de las provincias interesadas y de las representaciones oficiales de dichas provincias, encaminaremos las futuras gestiones en dicho sentido sin caer en excesos optimistas, y consideramos que este problema, de vital interés entra en una fase que permitirá posiblemente con su construcción la revalorización de la economía provincial asfixiada por la presión absorbente de las provincias limítrofes, que, además de la decisiva influencia política, gozan de privilegios económicos que nos colocan en situación de irritante inferioridad.

Como en la sesión tenida por la Diputación el lunes pasado oyéramos de Ruiz Olazarán determinadas afirmaciones de suma trascendencia, le rogamos que haga el favor de repetirnoslas, a lo que nos dice:

—Los representantes parlamentarios del Frente Popular propusieron presentar al Parlamento una propuesta para que se diera rango de decreto a la disposición del ministro cedista señor Lucía, por la cual se dispone la inmediata sustitución de las obras del séptimo trozo.

Esta propuesta no ha podido recibir estado parlamentario porque la mencionada disposición ministerial NO HA SEGUIDO LOS TRAMITES ADECUADOS, SIENDO DECLARADA ILEGAL PUESTO QUE PARA HABER OBLIGADO A LO QUE EN LA MISMA SE DISPONE TUVIERA EFECTIVIDAD, ERA MENESTER QUE DICHA DISPOSICION TUVIERA EL REFRENDO DEL CONSEJO DE MINISTROS, y como esto no se hizo, no tiene valor alguno; de forma que también adolecería del mismo defecto si se llevara al Parlamento la propuesta de decreto los deseos de los diputados del Frente Popular.

En otro país en donde el ejercicio del poder merece concepto distinto del que en España ha merecido a las derechas, firmando decretos alegremente con vistas a frutos electorales, el caso del ministro Lucía sería

para incapacitarle, ya que ni con el Estado ni con el pueblo se puede jugar de la forma que se hace en dicho decreto.

Y terminamos la conversación hacia mañana, sobre las gestiones efectuadas en Madrid por los comisionados.

Son muchas y muy importantes. Queda hoy registrado el hecho del señor Lucía, que eclipsó a la provincia con un decreto que no tenía mérita la eficacia. Ahora juzgarán los montañeses de lo que se hizo en realidad por su ferrocarril.

Terminada nuestra charla sobre el ferrocarril, Ruiz Olazarán nos dice respecto a su labor de ayer, que había recibido las siguientes visitas:

El autor de una nueva máquina de vapor, invitando al señor presidente, al igual que lo ha hecho con las demás autoridades, a asistir a las pruebas de su invento, que se celebrarán el próximo domingo, día 7 del corriente.

Una Comisión de la Casa Campesina de Villanueva de la Peña, pidiendo autorización para la extracción de piedra que sirva para la construcción de un edificio destinado a Casa del Pueblo.

Alcalde y concejales del Ayuntamiento de Cabuérniga, para tratar de asuntos relacionados con aquel Municipio.

Pantaleón Mayón, arrendatario de la finca existente en San Felices de Buena propiedad de la Diputación, para tratar de la instalación en la misma de una granja que proyecta la Corporación.

Ramón Gómez, de Castañeda, solicitando datos aclaratorios sobre el concurso del cultivo del maíz.

Alcalde de Penagos para solicitar el arreglo y limpieza de las cunetas de las carreteras del Ayuntamiento.

### ALCALDIA

A las diez recibió el alcalde en su despacho la visita de representantes de la Unión General de Trabajadores, a los cuales explicó su deseo de intervenir en la solución de la huelga, y les hizo un estudio detallado de todas las bases presentadas a la patronal, comunicándoles que algunas bases ya las cumple el Ayuntamiento y que otras con pequeñas modificaciones podrán facilitar la solución del pleito, y recordó que el Ayuntamiento, a propuesta suya, antes de declararse la huelga tomó el acuerdo de conceder desde aquel día todas las ventajas que los huelguistas consiguiesen de la patronal.

Los representantes de la Unión General de Trabajadores le comunicaron que recibiría con agrado sus indicaciones y que esta noche se reunirán a las nueve para tratar de ese asunto, y el alcalde les rogó que esta misma noche empezará las negociaciones para terminar el conflicto.

A continuación recibió la visita de los representantes de la Confederación Nacional del Trabajo, y el alcalde les explicó lo mismo que a los de la Unión General de Trabajadores, viendo con satisfacción que sus indicaciones eran recibidas con agrado, y le comunicaron que se dirigían a su centro, donde estaban reunidos en asamblea, por si llegaban a tiempo para comunicar a sus compañeros los deseos del alcalde.

El alcalde se reintegró a su despacho, a las cuatro de la tarde, para estar en él trabajando sobre numerosos asuntos y esperar la contestación de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo, aunque ello fuese causa para permanecer toda la noche en la Alcaldía, para conseguir la solución de la huelga del ramo de la construcción.

A las once de la mañana llamó desde su despacho a la patronal, para que hiciese el favor de facilitarle una nota en la cual la citada entidad

le dijese las bases y las que proponía su modificación, con el fin de conocer perfectamente la posición de las dos partes litigantes.

A la hora en que nos recibió el alcalde no había recibido la nota pedida a la patronal, por cuya causa la llamó de nuevo, haciéndole consideraciones sobre la responsabilidad que contraía por no remitirle la susodicha nota que había solicitado, y entonces le contestaron que más tarde se la remitirían.

### LA AGUADA EN EL PUERTO

El alcalde ha recibido la siguiente carta del director general de Obras Hidráulicas y Puertos, que dice:

"30 de mayo de 1936.  
Señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Santander. Muy señor mío: Tengo el gusto de comunicarle que con fecha de ayer fué aprobado el proyecto de muelle para servicio de aguada en el puerto de Santander, por su presupuesto de 49.108,28 pesetas. Salúdole respetuosamente y quedo suyo buen amigo seguro servidor q. e. s. m., Julio Just. (Rubricado)."

### EN FAVOR DE LOS PEQUEÑOS COMERCIANTES

El alcalde ha dirigido el siguiente telegrama al director del Banco de España, que dice:

"Luis Nicolau D'Oliver, 8.—Gobernador Banco de España, Madrid.—Diríjome respetuosamente vuestro suplicándole presta máxima atención descuéntense por ese Banco certificados por requisiciones sucesos octubre salvando así situación angustiosa modestos comerciantes.—Salúdole. Alcalde Santander, ERNESTO DEL CASTILLO."

### LA CONSOLIDACION DE LA DEUDA

Hoy se han recibido en la Alcaldía numerosas cartas de los tenedores de la Deuda municipal, aceptando la conversión propuesta por el presidente de la Corporación municipal.

## ESTAMPA CAMPESINA

### OCTAVA

Y adentrándonos en la vida de la "Sam", apenas nos asememos a las puertas de su administración hallaremos inmoralesidades que sobrecogen. Si nosotros, ajenos a su desenvolvimiento comercial, hemos llegado a conocer parte de los secretos que la rodean, ¿qué no pasará dentro de la "Sam", señores gobernantes, si se deciden ustedes a llevar a cabo la inspección por nosotros propuesta?

Y el caso de hoy, que avala y deja ver la urgencia y necesidad de esta inspección, es lo relacionado con los transportes. La

Compañía del Norte ha percibido 133.000 pesetas de menos por transporte, porque las remesas se hacían figurar con 500, 1.000 y 1.800 gramos menos cada unidad, dándose el caso por esta regla de "interés compuesto" que la Compañía del Norte percibía de menos dos toneladas y media diarias. ¿Si a este extremo de estafa han llegado

los consejeros de la "Sam", hasta dónde no habrán llegado sus inmoralesidades en el desenvolvimiento comercial de la Cooperativa?

La "Sam" ha sido un robo, un engaño, un "criadero" de vividores. Todos muy cristianos, ¡eso, sí, que no falte! Todos muy católicos, ¡eso, sí, que no falte! Pero la cuestión pesetas, la cuestión inmoralidad, señores del Gobierno, está a la orden del día.

Ya tiene el Gobierno al Consejo de Administración como falsificadores, como estafadores. ¿Qué les falta? ¡Ah! Les falta el aspecto de las "niñas". En eso, en lo tocante a las "niñas", señores del Gobierno, puede haber tolerancia, justificación y la responsabilidad está totalmente diluida. No pueden actuar los Tribunales. ¡Está tan bien hecho...! Hoy los automóviles sirven para algo más que para transportar personas. Son una especie de camerinos ambulantes. ¡Pobres niñas!

No nos importa la vida privada de nadie. Entre la debilidad de algunos dirigentes de la "Sam" por las niñas y la debilidad servida por los Franciscanos de Coblenza, no cabe duda que la primera de estas debilidades es más disculpable, y ello no importa al Gobierno para esta cuestión, en la que se venturan intereses de los campesinos; sólo puede valer al Gobierno estos otros desmanes de los dirigentes de la "Sam", para mejor conocerlos y conocer lo que ha pasado. Si en el aspecto económico ha sido desastrosa la labor de la "Sam", en el moral no hay Tribunal posible que pueda aplicar sanciones debidas.

L. MALUMBRES

Los conflictos sociales

## El conflicto del ramo de la Construcción.—Los albañiles y peones celebran la asamblea magna

### EL CONFLICTO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION. — LOS ALBAÑILES Y PEONES CELEBRAN LA ASAMBLEA MAGNA

Presidiendo Justo García (U. G. T.), se celebró, a las diez y media de la mañana de ayer, en el local del Centro Obrero, la asamblea magna que diariamente verifican los albañiles y peones.

Se puso a debate el principal objeto de la asamblea, que era el de acordar quién había de dirigir el movimiento, hallándose éste extendido ya a todo el ramo de la Construcción.

Hicieron uso de la palabra respecto a este interesante asunto gran número de compañeros, que expusieron la opinión que sustentaban respecto a la cuestión puesta sobre la mesa.

Por unanimidad se acordó que la huelga la dirigieran los Comités ejecutivos del Sindicato del ramo de la Construcción (C. N. T.) y Federación provincial del ramo de la Edificación (U. G. T.), llevando las conversaciones y gestiones encaminadas a la solución del conflicto el Comité de huelga existente, y que, como se sabe, se halla compuesto de compañeros albañiles y peones pertenecientes a ambas organizaciones.

Cerca de las doce y media de la mañana se levantó la sesión en medio del entusiasmo y las corrientes fraternas que invaden a estos camaradas.

### IMPRESION DE LA HUELGA

La impresión que la marcha del conflicto del ramo de la Construcción nos causa es optimista.

Consideramos una vez más que si las autoridades intervienen en el movimiento con fórmulas concretas y enérgicas, éste cesará de prolongarse.

La patronal va perdiendo poco a poco, y quizás contra su deseo, la posición tan intransigente que al principio mantenía.

Ayer, en el Gobierno civil, demostró la patronal que va deponiendo de

su actitud, fundándonos en tal afirmación a la vista de las manifestaciones que ésta hizo y en las que reconocía ya la Bolsa del Trabajo, pero considerando que ella había de estar controlada no sólo por las organizaciones de la U. G. T. y C. N. T., sino por otros Sindicatos.

Bien claro verá el lector que esos otros Sindicatos a los que los patronos se referían son los "amarillos", los fascistas.

Teniendo en cuenta esto, el gobernador ha de hacer ver a la patronal que los organismos "amarillos" se hallan encuadrados fuera de la ley, pues todos saben que en ellos se cobijan los más repugnantes y odiosos servilismos, cuyo único trabajo es el de asesinar.

Rtconocida la Bolsa del Trabajo, el gobernador ha de suponer que la controlen la C. N. T. y U. G. T., como únicas centrales sindicales de España.

### SE SOLUCIONA EL CONFLICTO DE LOS OBREROS ALPARGATEROS DE ASTILLERO

Para hoy estaba anunciada la declaración de la huelga de los alpargateros de Astillero, por la que en el acuerdo que más abajo reproducimos, se detalla.

Entabladas las gestiones oportunas para evitar el planteamiento de este nuevo conflicto que vendría a agravar la situación social por la que atraviesa Santander, ayer tuvo lugar en la Segunda Agrupación de los Jurados mixtos una reunión con asistencia de las representaciones patronal y obrera.

Después de una amplia discusión, en la que cada uno expuso su opinión, se llegó a este acuerdo:

"El pacto firmado en el Jurado mixto el día 12 de febrero de 1936 se considera terminado el 24 de mayo del mismo año.

A partir del 25 de mayo entran en vigor íntegramente las bases de trabajo aprobadas por el entonces Comité paritario el 30 de junio del 31.

Este acuerdo le adopta el pleno del Jurado mixto del Vestido y Tocado (alpargatería) con carácter general para toda la provincia, y, por lo tanto, con fuerza obligatoria en ella, de biendo todos los patronos de la provincia de Santander efectuar el pago de los jornales con las diferencias que ese acuerdo suponga, a partir del 25 de mayo próximo pasado."

El fallo es un todo favorable a las aspiraciones obreras.

### EL CONFLICTO DE OFICIOS VARIOS DE PEÑACASTILLO

En un estado de perfecta tranquilidad y demasiado abandono, se encuentra la huelga que la Sociedad de Oficios Varios de Peñacastillo tiene declarada hace cerca de un mes contra la casa de cordelería "Arrarte".

Los compañeros del Comité de huelga esperan que de un momento a otro les llame el delegado de Trabajo para ofrecerles alguna solución que esté de acuerdo con sus aspiraciones.

En caso de que ésta no fuese aprobada por la patronal, se adoptarían medidas conducentes a la imposición de la fórmula de arreglo.

### SOLUCION DE DOS IMPORTANTES CONFLICTOS

Ayer quedó definitivamente resuelto el conflicto que tenían planteado los tripulantes de los barcos parejas, y que últimamente adquirió gran envergadura, con el paro de los barcos pequeños de bajura.

Este conflicto fué resuelto en la Delegación del Trabajo.

También quedó solucionado el que tenían planteado los alpargateros de Astillero, y que de no haberse resuelto tan rápidamente hubiera adquirido carácter provincial.

Este conflicto se solucionó en el Jurado en el Jurado mixto del Vestido y Tocado.